

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Núm. 12.186

UNASCRIPCIONES Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Miércoles 20 de Agosto de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cori, 29.—Teléfono núm. 5

DEL MOMENTO

La plaza de Abastos

En la actual temporada es cuando mejor puede apreciarse la notoria insuficiencia—a veces puesta en duda—de la actual plaza de Abastos.

En esta época son muchos los huertanos que acuden con sus productos al mercado, y por falta de lugar se ven obligados a situarse fuera del mismo, invadiendo los alrededores.

Una de las razones que reiteradamente hemos aducido en apoyo de la construcción del proyectado mercado del Olivar, es la de que la actual plaza de Abastos es insuficiente.

Esta afirmación ha sido a veces puesta en duda por quienes para hacerlo han tenido que olvidarse que por insuficiencia precisamente de la Plaza Mayor ha tenido que habilitarse como Mercado la plaza de Palou y Coll, y poco menos que en Mercado está convertida la Plaza del Olivar.

Y aun así no hay lugar bastante para que puedan instalarse todos los vendedores que lo desean, y en épocas como la actual, en la que, como antes hemos dicho, son muchos los payeses que acuden al Mercado con los productos de temporada, ha de tolerarse que tales vendedores se sitúen en los alrededores del Mercado, invadiendo la plaza del Marqués del Palmer, reduciendo consiguientemente el espacio destinado a vía pública, con harta incomodidad para los transeúntes.

Al señalar, como hemos hecho reiteradamente, la insuficiencia del Mercado, insuficiencia que ahora podemos oportunamente destacar, lo hacemos a fin de evidenciar que la Administración Municipal no explota debidamente un tan saneado negocio como representa para el Ayuntamiento el servicio del Mercado.

Ningún negocio hay más productivo para el erario común que el del Mercado, cuyo impuesto por la ocupación de sus puestos representa un rédito enorme con relación al capital invertido.

Cuando se aprecia, como se aprecia en Palma desde hace muchos años, una tan notoria insuficiencia del Mercado, aun cuando otras razones así no lo aconsejaren, la Administración Municipal debería proceder con toda diligencia a dotar a la ciudad de otro Mercado más suficiente, porque no ha-

cerlo equivale a restar a la hacienda comunal aquellos medios que para su desarrollo se obtendrían del incremento de los impuestos que percibe sobre la ocupación de tales puestos.

En ninguna administración—y menos aun en ninguna administración pública—es lícito renunciar a medio alguno que permita el desarrollo de una imposición o ingreso.

Un Mercado insuficiente como el que tiene Palma, en el cual no pueden conseguir puestos cuantos vendedores lo desean, ni pueden los vendedores en el mismo instalarse todos los vendedores que lo desean, supone para la Administración Municipal la pérdida de muchos ingresos, de ingresos tributados voluntaria y gustosamente.

Si otra razón no existiera, ésta por sí sería suficiente y aun sobrada para que el Ayuntamiento no se diera punto de reposo hasta conseguir la construcción de un nuevo Mercado de capacidad bastante para atender a las necesidades de la población.

Pero es el caso de que el actual Mercado, sobre carecer de capacidad, está falto de todo servicio auxiliar, precisos hoy en todo Mercado medianamente organizado, tales como servicios de almacenaje, cámaras, etc.

El actual Mercado por su pésimo aspecto, constituye un desdoro para la población.

Ello hace más necesario todavía el que se lleve a cabo la construcción del proyectado Mercado del Olivar.

Es propósito del actual Ayuntamiento emprender tal obra.

Así lo convino la Corporación Municipal en la penúltima sesión celebrada por el Pleno.

Es de todo punto conveniente y necesario que tal obra se lleve a cabo, y a ello hemos de excitar a los que actúan al frente de la Corporación Municipal, exponiéndoles aquellos hechos que evidencian tal necesidad.



MADRID.—Una escena de la zarzuela "Marí Lorenza" estrenada recientemente en el teatro Calderón.

NUESTROS COLABORADORES

DE LA VIDA BARCELONESA

DIVAGACIONES ANUNCIOS

Cada día espero las siete de la mañana con verdadera ansia. ¿Qué nos dirá hoy el diario? ¿Vamos a la normalidad? Será interesante el artículo de fulanito de tal? Quienes se nombran como futuros diputados a Cortes, catalanes? Cambó, Rovira y Virgili, Bofill y Mates, Nicolau d'Oliver, Macià, Gassol... ¿Qué actividades nuevas despliegan los partidos políticos de Cataluña? La Liga Regionalista, Acción Catalana, Acción Republicana... Después de la política me paso a la caza de crímenes, sucesos, notas de provincias, de portes, cines, teatros, pero no sé hoy me he sentido con ganas de leer y sin interés de clase alguna me he puesto a curiosear los anuncios. Estos anuncios que tanto vemos en nuestros diarios desde el periodiquin provinciano, hasta el rotativo de tirada inverosímil por lo grande, todos llevan anuncios pomposos y dítarámicos que las empresas procuran ajustar al formato ordinario.

Los anuncios por su redacción especial y típica constituyen una literatura pintoresca para solaz de gente desocupada, de esa que se pasa las horas muertas leyendo el punto donde existe un piso vacío, sus condiciones higiénicas—casi siempre inmejorables—precios y otros pormenores, con los que forman periódicamente pimpantes estadísticas, de las que deducen cual es el barrio mejor de la población, tomando como base de sus juicios el diario mismo de los inquilinos en un período determinado de tiempo.

Hay ciudadanos que se saben de memoria todas las pensiones y casa de huéspedes de la capital donde viven, precios de pensión, cuales son propios; artistas o estudiantes y hasta las tales quecitas que se suelen correr en tales albergues.

Estos lectores habituales de la sección de anuncios en la prensa diaria, gente por lo regular veja y desocupada; tiene sus tertulias en los bancos de los paseos públicos, al caer de la tarde en los veranos y en pleno día en los inviernos; allí se comunican las impresiones recogidas en sus lecturas a veces y con elocuencia picaresca y regocijantes comentarios, subrayados con discretas carcajadas, leen delente de sus compañeros de tertulia el anuncio de la viuda que busca un nuevo marido, o de la soltera que se dice agraciada y joven con dote de X pesetas y que se casaría con joven que tuviera X pesetas, o de otras solterías más modestas que se contentan con marido joven y guapo, y otra serie por el estilo.

Con frecuencia tropezamos con anuncios de esta o parecida ralea: "Sastre necesita medio oficial", y esto me intriga, por que ¿qué haré del tro medio que no necesita el sastre? ¿Vaya un humor que se traen! Pero esta literatura banal y desgarbada suele tener su parte trágica.

No hace mucho tiempo leí que una vez, resaca importante necesitaba para la portera de su fábrica un matrimonio, señalando la hora y punto a donde los aspirantes podían acudir en solicitud verbal y aducir los méritos que les hiciesen acreedores al destino que no era una canonjía precisamente.

No sé porque sentimiento desconocido este anuncio mereció mi atención y como da la casualidad que esta fábrica está instalada en una calle que cada día tengo que pasar hizo que alrededor de la hora señalada pudiera pre-

senecer los aspirantes que eran gente de toda calaña; madres astrosas por la muy peripuestas; obreros con su traje de taller; parejas al que el menos avisado adivinaba novias a quienes faltaba el estrecho local de la portera para construir su nido.

En muchos rostros se veía la miseria... en todos vergüenza de estar formando cola en la calle, en espera de que saliese de las oficinas el aspirante anterior...

Ignoro lo que pasaría en el interior pero sí vi que algunos hombres salían indignados y no pocas mujeres llorosas.

Se exteriorizaba el drama del anuncio, la tragedia de la vida se desarrollaba con todo su aterradora intensidad. No sé, empecé el presente artículo con un tono satírico, pero al recordar aquellas caras de miseria, niños desahucados, madres llorosas no pude seguir escribiendo en ese tono y el artículo se ha vuelto patético. Patético si es verdad, pero muy humano.

JOSÉ M. VICO
Barcelona 14 agosto 1930.

RIVALIDADES SANGRIENTAS

UN DRAMA EN UN COLEGIO

Un profesor mata a otro y se suicida. Berlín.—Despachos de Chemnitz dan cuenta de que en una escuela particular de dicha población se ha desarrollado un espantoso drama.

El propietario de la escuela había confiado la dirección de ésta a tres profesores, uno, apellidado Queck, de cuarenta años de edad, y a otro, apellidado Oehm, de treinta y dos años.

Queck tenía el título de maestro superior, y Oehm el de maestro elemental. Sin embargo, el propietario del colegio había recientemente nombrado a Oehm para el cargo de director general, dejando a Queck en el puesto de subdirector.

A causa de esto, Queck profesaba un odio profundo a su colega. Ayer fueron dadas por terminadas las vacaciones en el colegio, y se reanudaron las clases.

Durante la hora de recreo, Queck escribió una larga carta dirigida al juez del distrito y después subió a su cuarto, cogió una pistola y la cargó cuidadosamente. Al poco rato, habiéndole terminado los recreos Oehm, sentóse a su mesa y comenzó a dar lección a un grupo de alumnos.

En aquel momento entró Queck con una mano metida en un bolsillo, y dirigiéndose a Oehm dijo:

—Eres un intrigante, y vas a morir. Y sacando la pistola, le disparó un tiro en la cabeza, y lo dejó muerto en el acto.

Volviéndose después a los chicos que, aterrados, presenciaban la escena, exclamó:

—Así debían morir todos los miserables.

Acto continuo se disparó un tiro en el corazón y cayó muerto.

Los chiquillos salieron corriendo, dando gritos, y a poco llegó la Policía, que no pudo hacer otra cosa que recoger los cadáveres.

Los dos profesores muertos tan trágicamente eran casados y padres de varios hijos.

CRONICA DE BERLIN

Los comunistas en China

(Para LA ÚLTIMA HORA)

No tenemos el deseo de molestar al lector dándole un detalle de la situación de China, pues tan complicada resulta que, para hacerlo de un modo somero, no bastarían ciertamente las líneas de este artículo. Basta decir que desde hace algún tiempo existe una guerra civil, que surgen a cada paso nuevos ejércitos, capitaneados por generales ambiciosos que van a pescar en río revuelto y que no se prevé el fin de semejante situación, capaz de arruinar otro país que no tuviese las proporciones de China.

Conviene, sin embargo, no tener una idea equivocada acerca del particular. Una guerra civil como la china, en un país europeo, constituiría una maldición y acarrearía la ruina y la muerte de una gran parte de la población del estado, pero en la inmensa China eso apenas tiene importancia. Aparte, naturalmente de las regiones que han de sufrir los estragos y las violencias de los ejércitos, en el resto del territorio la gente sigue viviendo pacíficamente y no se turbada su existencia ni la marcha de sus negocios por las victorias o las derrotas de tales o cuales ejércitos. Y si no existiesen otros factores que los bandos capitaneados por los distintos generales, sería cosa de resignarse y esperar a que por fatiga, por falta de dinero o por carencia de soldados la situación fuese cada vez más estable y acabasen adoptando los combatientes un partido cualquiera, que viniese a dar la paz definitiva al inmenso país asiático.

Pero lo grave no es la guerra civil interminable, ni tampoco sus efectos o sus consecuencias. Lo realmente pavoroso es el incremento que van tomando los comunistas en China. Este es el peligro que corre, no solamente aquel país, sino toda la humanidad, de modo que no se comprende la indiferencia de los Estados europeos ante tamaña amenaza.

Hasta ahora y gracias a los esfuerzos aislados de los países europeos y quizás, también, a la mayor resistencia que estos habrían de ofrecer a la penetración de las ideas comunistas, nos hemos librado de este inmenso peligro. Alemania, que habría estado más expuesta, tal vez, a ser invadida por las doctrinas de Lenin, en sólo por los sucesos de la postguerra, sino gracias a la vecindad con las Repúblicas Soviéticas, ha podido librarse, quizás de un modo permanente, gracias a que su gobierno se apresuró a adoptar todas las cosas realmente buenas que pudo hallar en el comunismo, y así el pueblo no ha sentido nunca interés por adoptar unos principios en virtud de los cuales no iba a conseguir razonablemente más de lo que ya tiene y cuya implantación, por lo menos, traería una época de violencias y de trastornos que no quedarían compensados por los resultados.

En cambio, en la China, donde la miseria es general (excepción hecha, naturalmente, de los pocos ricos que son dueños de todo) las ideas comunistas han de encontrar terreno abonado. Las Repúblicas de los Soviets lo saben y no ignoran tampoco que

por tradición y por conveniencia, sus explicaciones que tienen los disturbios de la India, de Persia, de Afganistán y de la Indo-China. En la actualidad todo el continente sufre los efectos de la intensa propaganda rusa y si, como es de temer, los bolcheviques consiguen propagar su sistema de gobierno por toda el Asia, asus ta pensar lo que será de Europa ante expansión ha de ser mucho más fácil en Asia. Esta es también una de las las huestes innumerables y famélicas que un día pudieran lanzarse a su conquista. No habría fuerza capaz de contener su avance, ni manera de impedir sus progresos. No se olvide que, en general, Asia es un continente agotado, en el que abundan las estepas y los desiertos; donde el indígena vive pobremente y posee todas las virtudes y las energías de las razas pobres. Téngase en cuenta que los asiáticos son gente frugal, que ignora toda comodidad y todo refinamiento y que por otra parte se muestran insensibles al dolor, al sufrimiento y a la muerte. Esta gente, lanzada contra Europa, acabaría con el predominio de la raza blanca. Si no se pone coto a esta propaganda bolchevique, el peligro amarillo que se profetizó el kaiser alemán, Guillermo II, en uno de sus célebres cuadros, pasaría a ser una viva realidad.

Urge, pues, contener esa propaganda. Conviene olvidar las cuestiones interiores, de poca monta en suma, para dedicarse a un asunto de tan vital importancia como éste. No imitemos a los bizantinos que, en visperas de ser conquistados por los turcos, en vez de atender a su defensa, se preocupaban de discusiones teológicas y, finalmente, comprendamos que tenemos el deber ineludible de defendernos.

Berlin, Agosto de 1930.

SEGISMUNDO MORITZ



PARIS.—El Sr. Tahy Bey Embajador de Turquía en París que ha presentado la dimisión de su cargo

NUESTROS COLABORADORES

El concurso de belleza prohibido

El hecho de que las autoridades hayan prohibido un concurso de belleza femenino en las playas de Barcelona—con el consiguiente desfile de "maillots" y minuciosa inspección del público soberano y de un jurado "técnico"—viene siendo objeto de comentarios no solo entre nosotros, sino también en los periódicos de allende las fronteras.

No faltan como es lógico quienes se duelen de que se hagan imposibles en nuestro país estas exhibiciones que tanto éxito tienen en los países ultracivilizados. Entre los que así piensan hay que incluir al numeroso público que se disponía presenciar por un módico precio el sugestivo desfile y, quizás también, los miembros del jurado en cumplimiento de su "técnica" misión tenían el derecho de inspeccionar, comparar, analizar y hasta medir si preciso fuere a cada una de las concursantes que, sin más ropa que un sutilísimo "maillot" bien ajustado, se presentasen a solicitar el cetro en litigio.

Sin embargo hay que reconocer que la medida de la autoridad ha sido por lo general bien acogida. Resulta excesivamente retrasado ese afán de co-

par una costumbre playera norteamericana que ha sido ya prohibida en Munich, en Budapest, en Buenos Aires y en Montevideo. Además de que, salvo a unas cuantas profesionales de la belleza que encuentran ocasión propicia para su exhibición y propaganda, estos desfiles resultan empujados deprimidos para la dignidad de la mujer sobre todo tratándose de españolas.

Entre nosotros no han cuajado por completo las ideas "ultracivilizadas" que de continuo divulgan a bajo precio el cine y las novelas extranjeras. Y todavía en nuestra inmensa mayoría seguimos considerando como exóticas las costumbres de que hacen gala las heroínas de la pantalla y las fantasías de Elynor Glyn, de Anita Loos y demás escritoras a la moda.

Quizás las mujeres españolas hayamos llegado a copiar a las mujercitas de otros países en la forma de nuestros vestidos y en la indolencia de actitudes estudiadas y hasta en la costumbre de tomar el té en vez del nutritivo chocolate tradicional. Quizá hayamos llegado al dominio de tomarnos un "cock-tail" o un "pernod" sin pesadamente retrasado ese afán de co-

Nuestros colaboradores

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

El régimen penitenciario de España

Los sucesos ocurridos recientemente en la Prisión Celular de Barcelona, han puesto una vez más de manifiesto, las deficiencias que aun subsisten en el régimen penitenciario de España.

Cierto es que por lo regular se procura seguir en gran parte la Pragmática de Alfonso XI que mandaba no dar a los presos malas prisiones; tampoco en los sótanos de nuestras cárceles figuran aquellos famosos aparatos de tortura que tanto se hacían servir en el castillo de Nuremberg, ni son como aquella tétrica prisión de Bicetre, ni como el castillo de Spillberg donde sufrió prolongado encierro Silvio Pellico, ni como los impoques de Gante y los Pontones de Inglaterra, pero si exceptuamos algunas prisiones celulares y el reformatorio de Alicante, la mayoría de las penitenciarías españolas, no reúnen condiciones para albergar a una numerosa población penal con la higiene y la selección que los modernos sistemas carcelarios y aun los mismos sistemas de humanidad exigen.

Quien visite los presidios de España se horrorizará ante la desoladora visión de las cuadras donde duermen hacinados sobre un misero pedate, muy pocos en camas, gran número de hombres, sin que se tenga en cuenta la capacidad respiratoria que cada individuo necesita y en donde hacen la atmósfera irrespirable, además de la estrechez del recinto, el metafísico de las emanaciones orgánicas.

El régimen penitenciario de España ha de ser reformado completamente. Precisa desterrar el absoluto aislamiento de algunas prisiones celulares y la aglomeración antihigiénica y antiomoral durante la noche, de los presidios.

En 1869, las Cortes Constituyentes, inspirándose en un sentimiento más humano, decretaron que procedía adoptar el sistema de separación y aislamiento durante la noche y el de trabajo durante el día.

Además, no todos los funcionarios del Cuerpo de Prisiones están capacitados para la misión delicadísima que se les confía. Abundan quienes, considerando imposible gobernar una prisión sin servirse del látigo como Elam Lynds; muy pocos, adoptan el sistema de la disciplina paternal de Obermayer, Director que fué de las prisiones de Munich.

El lamentable caso de la Prisión Celular de Barcelona no debe repetirse. España ha de dar la sensación de ser un país que condena los antiguos procedimientos penitenciarios y en donde circula una corriente de evolución que nos lleva siempre hacia el noble ideal de la justicia.

F. DE SOREL



El Doctor Wirtz, ministro Interior en el Gobierno del Reich, cuyos discursos, con los de Treysramx comparten en el momento actual el comentario de la Prensa de todo el mundo

han llegado más allá que a fumarnos... Lo demás todas esas audiencias cinematográficas, todas esas exhibiciones en "maillot" esas "flirtos" y escabrosidades nos siguen pareciendo a la mayoría de las españolas—aunque no nos atrevemos a proclamarlo—desecados indefinibles.

aquí y en otros países, sufren la horrible decepción de ver con cuánta rapidez se extingue el esplendor de su fama pasajera.

BLANCA DE AZVEDO

MIEDO

Sali de la Academia Militar, con el grado de alférez, a los diez y nueve años, pletórico de enseñanzas bélicas y deseando hacer honor al uniforme que vestía.

me mataban ellos quedarían casi desamparados, con la exigua pensión de viudedad.

Me concedieron lo solicitado y de la noche a la mañana me vi en aquellas tierras, al frente de un puñado de hombres valerosos y despreocupados, con los que comencé la vida de campaña.

En fin, francamente, que aun con los ascensos y las condecoraciones sentí miedo, un miedo horrible, si así puedo llamarse a un apego extraordinario a la vida, que ya no me pertenecía.

Volví a la Península, deseando que terminase el permiso, para reanudar la vida de campaña. Pedí la residencia en esta población, lo mismo que hubiera podido pedirla en otra cualquiera; todas me eran iguales.

Calló el narrador y entornó los párpados sobre sus ojos penetrantes y grises. Los muchachos y las muchachas jóvenes y solteros que en la reunión había, sonrieron, como concediendo poca lógica a los razonamientos de aquel miedo.

PERSPECTIVAS

La Playa y el "Spleen"

Esta playa del Norte de Francia, adonde no llegan los españoles y a quienes los ingleses, era la que buscábamos nosotros para unas vacaciones tranquilas. Aquí no conocemos a nadie, ni nadie nos conoce. Encantados. Pero el aislamiento y soledad absolutos nos sobrecogen. Como el Alceste de Molière, somos, en realidad, muy sociales.

El misántropo no puede deponer su máscara. Es la sombra de la "miss", o la "demoiselle", en el "dancing",... La insinuación de la "demondaine", en el Casino... La imperpetración del señor desconocido que se lamenta del mal tiempo... Todo el mundo quiere hablar, "asociarse", contra el "spleen".

HERMANOS ALOMAR. Ma-almamos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la SIFILIS mediante aparato de su invención. Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel.

Cultivadores de Tabaco. La Asociación de Cultivadores de Tabaco de Baleares, ha montado en su Oficina, un servicio gratuito, para la obtención de permisos para cultivar Tabaco en el año próximo, donde se facilitará toda clase de informes técnicos y económicos referentes a dicho cultivo.

A PRECIO DE COSTE. Todos los artículos de Verano. En los Almacenes LE PRINTEMPS, S. Nicolás, 1, 3 y 5. SASTRERIA MODISTERIA. ARTICULOS BAÑO. ENTRADA LIBRE.

Un nuevo triunfo de la industria nacional. HISPANO OLIVETTI S. A. Participa al público haber recibido diferentes modelos de las nuevas máquinas de escribir, fabricación nacional. Una maravilla de la mecánica.

uno—que descubre el país, que descansa de la vida urbana y hace acopio de vida rústica. Lo normal es el grupo, la "bande", el núcleo amistoso. En una palabra: la organización social contra el tedio.

El misántropo no puede deponer su máscara. Es la sombra de la "miss", o la "demoiselle", en el "dancing",... La insinuación de la "demondaine", en el Casino... La imperpetración del señor desconocido que se lamenta del mal tiempo... Todo el mundo quiere hablar, "asociarse", contra el "spleen".

Colegio de niños. "Por los alrededores de Barcelona, original de Torresky. 18'30: El Trio Iberia interpretará: "Petit Trianon", gavota; "El Asombro de Damasco", selección; "Nocturno en re, bemol"; "Betis", marcha. Noticias de Prensa.

Radiotelefonía. Programa para mañana. BARCELONA. 11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

17: Charla. 17'15: Pronóstico del tiempo; Noticias. 17'35: Cotizaciones. 17'40: Composiciones de Schubert.

Información teatral y cinematográfica. "Intermedio... one step; "Danzarina... zambra mora; "Magyar... czardas; "Galante adventure... selección; "Rio Rita... vals; "Hansa-Mrshch..."

Comerciantes. Recibe V. generoso del Extranjero. Quiere recibirlos con prontitud. Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados.

FOLLETON N.º 78.—TOMO I.

El Pastelero de Madrigal

POR FERNANDEZ Y GONZALEZ

una sola palabra, Kaivar la dijo: —Estoy cansado de mi fría vivienda; es muy triste y muy solitaria; en ella he cambiado mucho; su frío y su soledad se me han metido en el corazón y me ha hecho pensar en que tengo algo que no pesa? ¿Acaso no es bastante todo lo que sobra a mi amor para llenar lo que falta a tu yo?

Kaivar no fué generoso; no podía serlo; estaba loco de amor y de celos; Krasna fué tratada como una esclava; pero Kaivar no la oyó una sola queja; no cambió en nada su aspecto, que siguió siendo frío e impassible; obedecía a Kaivar como la esposa obedece al esposo, como la esclava obedece al señor.

var, la joven no salió a los miradores a dejarse ver desde el mar; ni aun miró sin ser vista la galera; fiel a su promesa de que sería una esposa digna y pura, ni una sola acción culpable pudo sorprender en ella el celoso tártaro. Y, sin embargo, cada vez que la galera de Kanmo asomaba por el horizonte, Krasna era tratada de una manera horrible por Kaivar, a quien no bastaba que su esposa respetase su honor.

cerca del castillo. —¿Y por qué callan nuestros cañones?—dijo Kaivar. —Nuestros cañones, señor, son inútiles, hasta el momento en que los enemigos hayan trepado a lo alto de la roca; pero si no nos acometen, se re reducen a cercarnos ocultándose entre las quebraduras, nos veremos obligados a rendirnos o a perecer de hambre y sed, porque tenemos muy poca agua y muy pocos viveres.

belle encubertado, tomó de manos de un tártaro su lanza y su escudo, hizo sacar el caballo fuera y, a pesar de las observaciones de Nossur, que cortó de una manera terrible, bajó solo por el escarpado sendero del peñasco, llevando su caballo del diestro.

escudo de cuero en el brazo izquierdo y un ancho sable pendiente de la cintura. Aquel hombre era Kanmo, el que apareció a caballo y al llegar a la playa dijo: —Estaba seguro de que vendría a esperarla.

PAGINA LITERARIA

NUESTROS COLABORADORES

GABRIEL ALOMAR

Muchas veces se han levantado pidiendo un homenaje significativo, para este hombre que desde su juventud e incansablemente defiende los derechos individuales y de los pueblos, vejados de continuo por las dictaduras oligárquicas y sobre todo por la reciente, más dura si bien más declarada. El ideal de Justicia es para él una noble obsesión; no transige ni contemporiza. Su protesta vehemente se deja oír doquiera haga falta. Defiende un día el que pergeña estas líneas:

—Unamuno y usted serán inconformistas de todas las situaciones. Y no lo negó, antes al contrario dijo que todos deberían serlo. Para él la protesta tiene una eficacia y en todo caso salva su responsabilidad de ciudadano, no a la manera de Pilatos sino al modo de Zola en "Yo acuso", del proceso Dreyfus. Entusiasta secuaz de la Revolución francesa, todos los derechos del hombre son para él postulados, sin atender a las tan prologadas razones pragmáticas ni de Estado. El orden sin justicia es un ídolo sin sentido alguno y la palabra libertad en sus labios adquiere rotunda sonoridad.

Político idealista, él mismo se ha definido. En lugar de adaptar el ideal a la realidad, fórmula de Cambó, obra en sentido contrario. En sus impulsos cordiales y generosos llega a abstraerse de las miserias de todos los días y su alto concepto de la política choca con el mezquino de muchos que como arrieros la manejan haciendo de ella un libre juego de pasiones e intereses.

Proclama la independencia del poder civil, salvaguardado de intromisiones ajenas y él que en el fondo tiene una ética cristiana ha tenido que combatir la enemiga del extenso sector que veía hostilizada con saetas áureas sus fortalezas.

Su patriotismo crítico no le ciega en ningún momento, anteponiendo los motivos humanos a los nacionales que desea superar.

Durante la guerra europea su entusiasmo aliadófilo fué muy grande, no obstante protestó contra fusilamientos y procesos hechos en Francia por espionaje no bien probado;

así defendía a Bolo Pachá, Malvy, Caillaux, etc.

Para Gabriel Alomar, política es liberación y forcejeo con las fuerzas potentes y ancestrales del pasado.

El título de su libro de versos "La Columna de Foc", indica en cierto modo su apostolado: Una columna de fuego precedía la marcha de los israelitas por el desierto; así también quiere ser guía hacia tierras prometidas.

El camino desconocido lleva a países remotos y le interesa más el camino que la meta.

Nada podría achacarle sus adversarios como no fuera su optimismo a prueba de todos los desengaños, su fe en la virtualidad de la democracia tan endeble aún en nuestras latitudes y su entusiasmo por el consenso de las gentes y la opinión que tantas veces se incuba artificialmente.

Poeta civil como Carducci, cuando predominaba el ruralismo en la literatura catalana, canta la Ciudad futura símbolo de sus ideales.

Flamea la antorcha romántica, y parnasiano a veces; sus versos tienen un relieve de friso helénico.

Erudito en cuestiones históricas, lingüísticas y literarias, superada estas disciplinas a lo que considera su misión: la política.

Ahora que vivimos tiempos de tránsito y que instituciones caducadas se sostienen en pie como elefantes muertos, es oportuno rendir un homenaje a ese egregio mallorquín, antipoda en doctrina de Maura, pero teniendo ambos una elevada idea de la vida pública.

(*) De una correspondencia hasta ahora inédita de George Sand con Balzac publicada en "Les Nouvelles Littéraires", día 2 de este mes entreascamos:

ALVARO TARFE

En el estado actual de la ciencia, esta pregunta resulta casi indiscreta; pero los físicos de los futuros siglos podrán tal vez contestar a ella. Como conclusión, podemos decir: todo se mueve; luego, todo existe, la materia y el pensamiento. El nacimiento y la muerte son modificaciones de movimiento; los movimientos son eternos; sólo sus apariencias nacen y perecen.

DR. PAUL FUMOZUE
(De "Tribuna Médica".)

NUESTROS COLABORADORES

SOLILOQUIOS

Hace falta el estudio de la voluntad. La voluntad es la palanca que levanta lo que se considera inerte e inmovible.

Para conseguir algo que se desea — fortuna, posición social, éxito en empresas o en ciencias y Artes bellas — lo primordial, y fundamentalmente necesario, es tener la firme voluntad de conseguirlo.

Puede más una medianía con una gran voluntad que un gran talento sin ella.

Cuando se junta la voluntad al talento se logran prodigios.

El hombre que halla lo que busca y domina lo que ha encontrado, es, indudablemente, un triunfador que debe su éxito al poder de su voluntad.

Cuando oigais decir a alguno que no se puede hacer nada, que todo está explotado, que los destinos son para los políticos, que las oposiciones son para los "nipotes", o protegidos por faldas, etc., decid que éste no llegará nunca a ningún sitio, porque carece de voluntad.

Así como existen los anémicos por pobreza de su sangre, existen los abúlicos por pobreza de energía cerebral que se traduce en falta de voluntad.

Así como el hombre que domina por el esfuerzo de su voluntad es activo y alegre, el abúlico es un ser pasivo y triste.

Yo he dicho siempre a mis hijos: — Cuando desees una cosa — moral o material, aunque parezca inasequible — poned, en primer lugar, toda vuestra voluntad para conseguirla.

Con lamentos y súplicas no se consigue más que rebajarse moralmente; se llega, a veces, hasta la humillación. Con energía y voluntad puede conseguirse todo.

La voluntad es una fuerza tan poderosa que, como arma de los malvados, puede ocasionar (y ocasiona) grandes daños a la Humanidad. Por esto hay que educarla y ponerla al servicio de los buenos.

El mejor de los hijos es el que más sabe sacrificarse por sus padres. Lo cual es justa compensación, pues todo padre, desde que nacen sus hijos, se sacrifica por ellos.

Todo hijo, que siente verdadero cariño por sus padres, profiere sentir un disgusto antes que dársele.

Todo nos parece poco para nuestros hijos: cariño, dinero, sacrificios... pero debemos pedir siempre, a Dios, no necesitar de ellos nunca las dos últimas de estas cosas.

Nunca digais que una familia está bien avenida, si no se han suscitado cuestiones de intereses entre sus miembros.

Ha habido hijos que han echado en cara a sus padres haberles puesto en el mundo. Estos, además de no amarlos, son unos egoístas brutales que, desconociendo o no andando las leyes de la Naturaleza, no piensan que pueden ellos tener hijos a su vez.

Para conocer los quilates de bondad de una persona (hombre o mujer) inquirid cual fué su comportamiento con sus padres.

Todo dictador es un fátuo; a veces es un estúpido y un sinvergüenza.

Más desprecio, que el propio dictador, merece el que le sirve.

Los que viven y mueren en torno de una dictadura no deben ser llamados sus servidores, pues son sus "serviles".

La ingratitud es tan perniciosa que puede engendrar el arrepentimiento de las "buenas acciones".

La maldad de los ingratos lacta el corazón de los buenos.

La murmuración es el placer de las almas rufines.

La murmuración es la ocupación predilecta de las mujercuelas (a veces se llaman señoras) que solo se lavan la cara y llevan sucios el cuerpo y la conciencia.

NUESTROS COLABORADORES

CARTAS DE LITERATOS

DE UN AUTOR MODESTO

"Mi querido amigo: Ya he leído su opinión con respecto a mi libro. Esperaba que estaría Vd. algo más durillo. Comprendo que tiene razón y por eso alabo su recto proceder, su buen criterio.

Cada uno ve las cosas a su manera y de honrados es manifestarlas sin rodeos.

Sucede a veces que los hay indulgentes, sin querer decir que esta indulgencia degenera nunca en alabanza. Eso es indigno de un hombre bien nacido, aunque tanto gusta a los espíritus mezquinos. Un criterio, a mi entender, ha de escuchar la voz de su conciencia sin dejarse llevar del sectarismo ni de partidistas pasiones; ha de aferrarse únicamente a su interior honrado, pues aunque muchos digan lo contrario, todo hombre lleva en sus sentimientos el sentido de la bondad, aunque no siempre salga al exterior.

Vd.—por eso me inclino y me someto muy gustoso—habla con el corazón, huyendo de morbosas influencias y de estudiadas hipocresías. Y por eso le quedo agradecido, no obstante quedar fuertemente impresionado por su sacudida.

Yo opino que aquí viene como anillo al dedo aquello de "lo cortés no quita lo valiente", aunque haya su dosis de inmodestia de parte mía, cosa que dado el caso sabrá dispensarme.

Intenté hacer una novela moral (Vd. de golpe lo ha visto) sólo pensando en lo que yo llamo "bien de todos".

Claro está que eso, hoy día, es poca cosa para salir de la obscuridad literaria. Se necesita brio, fuerte originalidad y sobre todo huir de temas morales para enfascarse en lo que la moda alienta, mostrando al lector lo que precisamente está prohibido al buen gusto mostrarle. Escribir descarnadamente. Eso es.

Creía haber dotado a mi protagonista de sobria investidura psicológica. Yo copié del natural a ese personaje y procuré conducirlo en realidad él se conduca. Y no obstante veo con dolor que lo copié mal. Pero confío que con mi férreo dominio sobre mí mismo avanzaré algo. En mi nueva obra, que se publicará en breve, no se habla de política, ni de guerra, ni de filosofía, ni de moral.

No hablar de moral en una obra mía? ¡Cosa inaudita! Pero es así evidentemente.

Sepa, mi crítico, que cuantos hablaron en sentido duro de mi obra, hoy son mis mejores amigos, aunque esto en los tiempos que corremos parece absurdo. Ya se que todos quieren, que todos queremos que se hable bien de nuestras obras, hijos espirituales que tanto amamos, y que la alabanza y el bombo rayen a insospechadas alturas.

Yo aprecio la verdad honrada del crítico, sea como sea, aunque me haga sangrar.

En fin le quedo agradecido con ese agradecimiento que nos duele, pero que apreciamos como sinapismo que nos ha de sanar. Ahora más que nunca aprecio su amistad y celebraré que vea en mí a un hombre que sabe apreciar las cosas en su valor y que se resigna ante la adversidad con ese terrible temple que alguna vez conduce a lo anhelado y al final de las soñadas enfrías.

Perdone la mala ilación de estas palabras mías escritas al correr de la pluma, bajo la impresión momentánea de su crítica saludable que mucho aprecia su amigo...

Es que el ser más envejecido de sí mismo es sin duda el literato.

Los casos de verdadera modestia literaria son contadísimos.

Casi podríamos asegurar que no existen.

DE UN CRITICO SINCERO

"Mi distinguido señor: He recibido su libro que he leído. Como mi deber me impone decir la verdad aun a cambio de crearme enemigos, debo decir que vuestra obra tiene sus bellezas y sus defectos; más de lo segundo que de lo primero. Casi podría asegurar que al escribir algunos capítulos teniais más bien fija la idea en el fondo que en la forma. En cuanto al pasado nada he de censuraros. Cada cual piensa como quiere o como puede, y vos no pensais mal del todo.

Antes de nada hay que escribir con limpieza y con miras al bien decir. Os falta "práctica", y vos me entenderéis. Los libros no son tan fáciles como algunos creen. Eso de llenar docientos páginas podría hacerlos cualquiera que supiese leer y escribir y se empeñara en ello; pero su trabajo no sería un libro verdaderamente.

Habéis de cuidar un poquito la sintaxis. La sintaxis es una parte de la gramática. Y si os queda tiempo familiarizaos con la ortografía.

Pediais mis consejos y os los doy. Otro, casi todos los críticos, no hu-

bieran contestado a nuestra amable silencio de los hombres que piden con sejos, cuanto éstos tienen que ser sinceros. Os hablo como hablaría a un hijo mío, y eso que no tengo el gusto de conocerlos. Pero me habeis escrito y me habeis llamado "maestro", y esto me ha enternecido porque supongo que vuestra carta estaba llena de buena fe. Claro está que si las palabras que os dirijo dan con un hombre de buena voluntad sabrá apreciarlas en lo que valen. No tengo motivos para dudar de vuestro buen corazón y por eso he de creer que me contestareis quien sabe si agradeciendo la sinceridad mía.

Hay por ahí ente desaprensivo que solo admite alabanzas aunque sean falsas y en propio perjuicio. ¿Qué ganarais si os dijera que vuestro libro es un modelo de belleza y que su prosa puede competir con la del Manco de Lepanto? Nada, absolutamente nada. Pronto conocerán la verdad con todas sus espaldas. El público está escamado ya de "bombos", a tanto la línea. No cree en los críticos, salvo honradas excepciones. Eso es muy lamentable. Pues los hay que de su conciencia han hecho un borrón. Hoy se encumbra a cualquiera que quiere ser encumbrado y puede pagarlo, naturalmente. Todo depende de la variación del precio.

Yo no soy de ese siglo y no me armo a esa crítica "a la garzón", que hoy impera.

Seguid escribiendo, pero púlate en técnica. No desdén la disciplina, base fundamental de todo buen escritor. Deje a "los Marinetti", y "a los cubistas".

Siga, siga escribiendo que su libro no es malo del todo y se entrevé en él una esperanza. Pero no confundáis la santa y honrada esperanza con la impertinente osadía porque entonces perecerá usted aplastado por su propia obra.

Suyo afectísimo...

La carta no tuvo respuesta. ¿Quién la recibió? El "desagradecimiento", personaje muy a la moda.

MATEO CLADERA PALMER

La mujer médico del hogar

obra de higiene y de medicina familiar, especialmente consagrada a las enfermedades de la mujer y a los niños y a su cuidado por la Doctora Ana Fischer-Duckelmann.

Un tomo ricamente encuadernado de 845 páginas, conteniendo además 450 fotografías, 13 láminas cromolitógrafadas y otras tantas fototipias.

45 pesetas ejemplar

De venta Librería Tous, Plaza Cor

Editorial Estampa

lleva publicadas OCHO NOVELAS

1'25 cada novela

¡Títulos sugestivos! ¡Novelas interesantes!

"La aldea perdida", de A. Palacio Valdés.

"Un hombre visto por dentro", de R. Lopez de Haro.

"El negro que tenía el alma blanca", de A. Junca.

"El tributo de las siete doncellas", de F. Camba.

"Marta y María", de A. Palacio Valdés.

"La venus miente", de R. Lopez de Haro.

"La mujer, el torero y el toro", de A. Junca.

"Silvestre Paradoja", de Pio Baroja.

de venta en la librería de José Tous,

Por 5 pts

Agriduke (Políticos y Literarios) por Antonio de Valbuena, 2-tomos 7 pesetas.

Filosofía al alcance de todos por Pedro Pidal, 1'50.

Fe de erratas del diccionario de la Academia, por Antonio de Valbuena, 3 pesetas.

Almanaque Bailly Bailliere, 2 pesetas.

Poesías religiosas de Tomás Aguiló, 5 pesetas.

La crisis huélfica en España, por Luis Clariaga, 2 pesetas.

Constitución Católica Apostólica, por Pedro Pidal, 1 peseta.

De venta en la Librería Tous.

PEREZ GALDOS.—Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias, novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

La materia y el pensamiento

La materia y el pensamiento constituyen el mundo que habitamos, los que nos rodean y los innumerables otros que describen su órbita en los cielos. La materia es la habitación de la onda inteligente. La materia puede ser el cuerpo de un animal, el de una planta, la substancia de un mineral; pero siempre está habitada por esas ondas inteligentes que representan el pensamiento del hombre, el instinto y la memoria del animal, que determinan la vida vascular de la planta y su dislocación hacia la luz, que constituyen los movimientos rápidos de los electrones del mineral.

La materia—en el mundo que conocemos y en aquellos de que podemos tener por analogía una vaga idea—es el elemento necesario para que el pensamiento pueda conocerse a sí mismo y entrar en relaciones con los otros pensamientos.

Aparte de los mundos que podemos imaginar, existe probablemente un pensamiento que no se halla ni en el espacio ni en el tiempo, y que no tiene necesidad de una materia para revelarse a sí mismo y a la que está fuera de él. En la tierra, todo lo que anima la materia, bien sea animal, vegetal o animal, proviene sin duda de ese pensamiento creador, que penetra todos los cuerpos modificándolos según las necesidades de esos cuerpos.

En el hombre, a causa del aparato perfeccionado de transmisión que posee—el cerebro—el pensamiento se conoce a sí propio, a bien que sin saber de dónde viene, y así puede comunicarse con los pensamientos de los otros hombres. El animal, además de la inteligencia que asegura sus necesidades vitales, es capaz de memoria, de reflexión, de agradecimiento, de odio y a veces de imaginación; es indudable que tiene estas cualidades más desarrolladas de lo que nosotros suponemos, pues nuestros medios de comunicar con el pensamiento de los animales son hasta ahora muy primitivos. El pensamiento de los vegetales nos escapa, pero sí conocemos todo el ingenio que despliegan para avanzar el punto más adecuado a su desarrollo, a su vida, como luz, como ventilación y como terreno.

Tienen los vegetales un medio de comunicarse entre sí? Es posible; durante mucho tiempo se ha ignorado la vida muy civilizada de ciertos insectos. En cuanto a los minerales, los imaginamos hasta estos últimos tiempos como completamente inertes. ¿Cuán grande no sería el asombro de los grandes filósofos de la antigüedad,

si hoy resucitasen, al enterarse de que toda la materia se halla constituida por cuerpos minúsculos llamados electrones, los cuales se desplazan a velocidades excesivamente grandes, describiendo órbitas análogas las de los planetas alrededor de su sol!

Ese descubrimiento de los electrones es acaso el más sensacional desde que el mundo existe, y será el punto de partida de otros importantes descubrimientos en todos los dominios de la Ciencia.

Cuando se ve el movimiento continuo que anima a los electrones de una partícula de metal, movimiento ignorado durante tantos siglos, se tiene conciencia de que en torno de nosotros y en nosotros mismos agítase todo un mundo invisible e ignorado.

La vida metálica es ciertamente distinta de las vidas vegetales, animales y humanas; pero entre todas ellas hay un punto común; el movimiento, el cual asegura en el metal la vida de los electrones y la cohesión de las moléculas; en el vegetal, crea la circulación vascular; en el animal, agrega las ideas de instinto; en el hombre, completa el mecanismo del cuerpo vivo sometiendo a ondas inteligentes.

Todo se halla en movimiento perpetuo, ya se trate de los astros lejanos, de los planetas, de nuestra tierra, de la luz, del calor, del frío, de los sólidos, de los líquidos, del mineral, del vegetal, o del animal.

Materia y pensamiento se funden en el movimiento. Una y otro no son tan opuestos, ni tan dependientes entre sí como las apariencias anatómicas y fisiológicas pudieran hacérselo creer.

La materia parece y el pensamiento parece que mueren o desaparecen respectivamente; pero el movimiento que representa su existencia persiste. Lo que ocurre únicamente es que éste toma otra apariencia, como el movimiento que agita un remolino de arena: unas veces la levanta en forma de copa, otras veces la acuesta violentamente en el suelo haciéndola arrastrar sobre él mismo, y, sin embargo, es la misma arena en movimiento que ha tomado apariencias distintas.

La materia está en movimiento como lo ha probado el descubrimiento de los electrones; el pensamiento lo está igualmente, como nos lo asegura su parentesco con la onda eléctrica. Ahora bien; el movimiento que anima a la materia ¿es diferente del que anima el pensamiento?

Informaciones

"Lluch,"

Ha visitado nuestra Redacción la publicación mensual ilustrada titulada "Lluch," dirigida por los PP. de los Sagrados Corazones, número dedicado a Santa Catalina Tomás y en el que figuran buen número de fotografías de los festejos celebrados en Palma en honor de la Santa.

Por cierto que en alguna de dichas fotografías se consigna, equivocadamente, que el arco levantado en honor de Santa Catalina en la plazoleta de Santa Magdalena fue construido a expensas del Ayuntamiento, cuando lo cierto es que su coste fue sufragado con las limosnas hechas a la Comunidad por el pueblo.

Creemos un deber hacer esta aclaración por cuanto hace pocos días, a ruegos de la referida Comunidad, ya publicamos una información en el sentido expresado.

Del Gobierno Civil

Restablecido de la dolencia que le ha molestado unos días hoy ha podido abandonar la cama y hacer vida ordinaria casi, el Gobernador Civil de esta provincia, Excmo. Sr. don Constantino Vázquez Jiménez.

Hemos tenido ocasión de saludar al señor Gobernador y significarle nuestra satisfacción por el restablecimiento de su salud.

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador el Comandante de Marina de este departamento don Juan N. Domínguez.

Servicios de la Policía

Robo de herramientas de auto
El dueño del garage de la calle del Obispo Maura número 7, don Antonio Alemany Castañer, denunció a la policía que en su garage desde hacía tiempo notaba a observar que diversas veces faltaban objetos y herramientas de los automóviles de sus clientes.

Ante las sospechas que pudiera ser un empleado, que estuvo a su servicio, fue detenido por los agentes de vigilancia, Domingo Juncadella Castelló, de 19 años, de malos antecedentes, el cual negó toda participación en el hecho. Ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Pos actos inmorales
Por un guardia sereno fué detenido en la madrugada de hoy a las cuatro, un sujeto de 22 años de edad, soltero y de oficio jornalero que en la calle de Berga intentó cometer actos inmorales con una joven de 21 años de edad, que vive en la Soledad y se iba a una fábrica a trabajar.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Suplantando al maestro
Un sujeto, de mala conducta, llamado Miguel Nicolau Barceló, (a) Coena, en diversas ocasiones se presentó a la fábrica de cemento "Firmas-Industrias Far S en C.", llevándose varias partidas de sacos de cemento, dando las diversas veces nombres de maestros de obras, alegando estaba a su servicio.

Dicho sujeto vendía los sacos de cemento a mas bajo precio a Sebastián Pizá Estades.

Con el atestado correspondiente ha sido puesto a disposición del Juzgado.

La Romería de San Bernardo

Como de costumbre se celebra hoy la fiesta y romería de San Bernardo, que, como e años anteriores, se ve concurridísima. La carretera de Esporlas que conduce al popular Monasterio de la Real se ve animadísima por toda clase de vehículos.

Anoche se cantaron, viéndose el templo concurridísimo, solemnes con pléas.

Hoy, a las cinco y media de la mañana han empezado las misas viéndose el templo lleno de romeros y siendo muchos los fieles devotos del Santo que se han acercado a recibir la sagrada Comunión.

El desfile por el camarín del Santo Abat es, como en años anteriores, muy grande, repartiéndose los tradicionales brotes de albahaca.

La iglesia se halla vistosamente engalanada y en sus alrededores se han colocado los puestos de venta de avellanas y otras chucherías.

A las nueve se ha celebrado la Misa Mayor que ha resultado solemnísimamente predicando las glorias del Santo un elocuente orador sagrado.

Los festejos populares que han de celebrarse esta tarde y noche prometen resultar muy lucidos.

Un nuevo local para Gobierno Militar

Por la Jefatura de Propiedades del Ramo del Ejército está próximo a anunciarse un concurso para arriendo de un local para instalar el Gobierno Militar de esta Plaza que ha de comprender la casa vivienda del Excmo. Sr. General Gobernador y Oficinas.

Los propietarios que deseen ofrecer sus locales podrán enterarse de las condiciones del concurso en la expresada Jefatura, que radica en la calle del Socorro, (Parque de Intendencia).

Caída fatal. Una mujer muerta

La guardia civil del puesto de Montuiri comunica al señor Gobernador que: sabedora, a las 3 horas del día 13, de que en una casa de la calle del Principe de dicha villa había ocurrido un serio accidente que había costado la vida a una mujer se trasladó allí para conocer el asunto y prestar sus servicios si necesarios hubieran sido.

Comprobó que en la casa núm. 53 de dicha calle, propiedad de Francisca Mayol Miralles, de 50 años de edad, viuda, vecina del referido pueblo, otra mujer llamada María Miralles Jordá, de 63 años, viuda, con domicilio en la calle de San Antonio número 19, se ocupaba en las faenas de blanqueo de la casa.

A cosa de las 8'30, al bajar dicha mujer la escalera que conduce al superior de la finca resbaló en el tercer peldaño cayendo de bruces y fracturándose la base del cráneo.

Quedó en estado tan grave que falleció al cabo de poco tiempo.

El Juez se personó en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Las Verbenas de la Asistencia Palmesana

Grande fué el éxito alcanzado por la "Asistencia Palmesana," al organizar el pasado sábado y domingo importantes verbenas en el campo de deportes de Son Canals, que estaba iluminado con profusión y adornado maravillosamente.

Concurridísimas se vieron estas citadas verbenas, donde se construyó una perfecta pista de baile para que la gente joven practicase su "sport," favorito, rindiendo incansable culto a Terpsicore.

En vista del éxito alcanzado, la Junta de Festejos de la sociedad organizadora, acordó repetir dichas verbenas, durante el próximo sábado día 23 y el domingo día 24 a las 9'30 noche.

Las interpretaciones de bailables correrán a cargo de las renombradas orquestinas "Mallorca," e "Iberia Jazz."

También habrá servicio extraordinario de tranvías.

La Colonia Escolar de la Caja de Ahorros

Ayer, día 19, salió para la Colonia Escolar de "Ca'n Tápara," propiedad de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, la segunda tanda de niñas.

Estas permanecerán veraneando en aquellos alegres parajes hasta el 30 del próximo mes de Septiembre.

Noticias del Ejército

Premios de efectividad.—En Ingenieros: Se concede el de 500 pesetas por un quinquenio en su empleo al teniente coronel don Joaquín Coll Fuster, de disponible en Baleares.

¿Desgracia o suicidio? Una mujer muerta

Apenas repuestos del sentimiento producido por la desgracia de ayer, hemos de dar cuenta, hoy, de otro accidente automovilista que ha costado la vida a una pobre anciana.

Esta mañana, a cosa de las siete y cuarto, un auto propiedad de un conocido cirujano con residencia en el Arrabal de Santa Catalina, ha arrollado a la vecina del mismo, Josefa Baeza Bauzá, de 60 años, viuda, con domicilio en la calle de San Magín,

causándole tan importante daño que ha fallecido al cabo de pocas horas.

Después de auxiliada por los transeuntes ha sido levantada del suelo, y, en el mismo auto conducida a la Casa de Socorro donde el médico de guardia le ha practicado detenida cura. Como quiera que el estado de la pobre mujer era muy grave en la misma Casa de Socorro le ha sido Administrada la Extremaunción.

Después, en una camilla ha sido conducida al Hospital donde ha fallecido, poco tiempo después de ingresar. D. E. P.

El parte formulado por el médico de la Casa de Socorro que ha realizado la cura, dice: que la Josefa Baeza Bauzá presentaba la fractura de una costilla, contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, conmoción visceral y probable hemorragia interna. Su estado era muy grave.

El hecho ha causado penosa impresión no solo en el Arrabal de Santa Catalina, donde eran muy conocidos y estimados tanto la víctima como su familia, sino en Palma, donde se ha comentado, además, con dolor, la frecuencia con que se producen desgracias de esta índole.

La versión que hemos recogido sobre el terreno unas horas después de ocurrir el accidente lo explica del siguiente modo:

El auto, guiado por un chofer, acababa de llegar a determinado lugar de la calle de San Magín, y, por conveniencias de momento, le ha convenido a dicho chofer hacer marcha atrás, con tan mala suerte, que, hallándose detrás del vehículo la Josefa Baeza la ha arrollado produciéndola el daño mas arriba descripto y que le ha ocasionado la muerte.

Se ha dicho también, y la afirmación parece que ha ido tomando cuerpo durante el día, que la víctima, agobiada por circunstancias adversas, se había dejado arrollar por el auto al objeto de poner fin a sus días, y, que era tan precaria la situación que atravesaba que por no poder pagar el alquiler de la casa donde vivía en unión de varios hijos, estaba amenazada de lanzamiento.

El hecho se explicaba de varios modos, mas como la versión que queda expuesta era la que con mayor fundamento y mas visos de realidad circulaba, a ella nos hemos acogido. Ahora el señor Juez de primera instancia don Luis Rosselló Sendra, que es quién interviene en el asunto es el que dirá la última palabra sobre lo ocurrido.

Servicios de la Guardia Urbana

Al Jefe de la Guardia Urbana le han entregado un billete del Banco de España por un caballero que lo encontró en la vía pública que entregará dicho Jefe al que acredite que es de su propiedad.

—Esta madrugada el guardia nocturno Felio Martorell detuvo a un individuo que intentó cometer actos inmorales con una joven que iba a trabajar, habiendo dispuesto el Jefe i ocurno señor Cubí fuera conducido a la Inspección de Policía donde quedo detenido.

—Por orden del Jefe de la Guardia Urbana señor Conde, han ingresado en el depósito municipal de Capuchinos dos jóvenes que promovían escándalo en la vía pública. Se hallaban en deplorable estado de alcoholismo.

Servicios de la Guardia Civil

La guardia civil del puesto de Palma da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas a varios conductores de vehículos por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

—La del puesto de Santa Margarita da cuenta de haberse apoderado de una escopeta que usaba un individuo sin tener permiso para ello.

—Comunía la del puesto de Algaida haber denunciado al señor Juez Muni-

pal de la misma, a cuatro individuos que sorprendió cazando, dos de ellos en la finca "Son Romaguera", careciendo de la correspondiente licencia para hacerlo, ocupádoles una escopeta a cada uno, de la que re incautó dicha fuerza.

—Por la de los puestos de Felanitx, Petra y Alayor, se han formulado diferentes denuncias por infracción del Reglamento de Policía de Carreteras.

Las listas del Censo Electoral

Hoy han quedado expuestas al público Hoy, por la mañana, y conforme a lo ordenado, han quedado expuestas, en los bajos de la Casa Consistorial, las listas provisionales de electores, que han de permanecer expuestas al público hasta el día 3 de próximo mes de septiembre, a efectos de reclamación.

Juventud Antoniana

Excursión a las Cuevas de Manacor

El domingo 24, tendrá lugar la anunciada excursión a las Cuevas de Manacor. Habiéndose voluntariamente prestado varios jóvenes Antonianos, durante la visita a las Cuevas dará una audición musical, a violines, violoncello y armonium.

Para inscripciones Plaza Eusebio Estada número 2. Importe del pasaje, incluida la entrada a las Cuevas 8'50. Comida individual.

Fiestas en Felanitx

Por el Presidente de la Comisión de las Verbenas de San Agustín, don Juan Rosselló Pons, hemos sido atentamente invitados a las tres Verbenas que se celebrarán en el Campo de la Torre, de Felanitx, los días 27, 28 y 31 de Agosto de 1930.

Agradecemos la atención.

¿Valdrá V. de Comprar? Visite pues la CASA MATONS

Notas del Carnaval

PERSONALES

Con satisfacción nos enteramos de que se encuentra convalesciente de la grave enfermedad que ha padecido la niña Margarita Cladera Rotger, hija de nuestro estimado colaborador el Oficial de Correos don Mateo Cladera Palmer.

Lo celebramos.

* Ha sido nombrado Delegado de la asociación "Unión de Maestros Españoles" en esta provincia nuestro amigo don Juan Bautista Crespi Cánaves, Maestro Nacional de Establecimientos.

Le deseamos una feliz labor en pro de los nobles fines que se propone.

* Con objeto de pasar una temporada en esta ciudad con su familia, esta mañana ha llegado el Ingeniero don Adolfo Vignetti acompañado de su bella y distinguida esposa doña Fanny Obrador.

Les deseamos una grata estancia.

* El Fiscal Municipal de Manacor y Delegado Fiscal del Partido, nuestro amigo don Juan Riera Santandreu ha tenido la atención de comunicarnos el haber tomado posesión de ambos cargos.

Le deseamos muchos aciertos y le felicitamos por su nombramiento.

DE VIAJE
De Barcelona han llegado hoy don Hilario Flores, don Manuel Escandell, don Antonio Bracons, don José Victori, don Sebastián Maimó, don Guillermo Ramón y don Jaime Nadal.

* Esta mañana regresó de su viaje a Barcelona, después de pasar unos días en la ciudad Condal, nuestro amigo, el Agente de Primera del Cuerpo de Po-

licía, don Antonio Rullán, acompañado de su esposa.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don José Nadal, don Juan Blauer, don Antonio Rullán, don Miguel Masigues, don Pedro Estelrich, don José Aguiló, don José Serra, don José Moll, don Rafael Ramis, don Juan Bannasar, don Jaime Triay y don Manuel Egea.

Igualmente ha regresado el redactor jefe de "El Día" don Rafael Ramis.

* Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Pedro Riñe, don Andrés Vanrell, don José Ventayol, don Luis Galantomini, don Arnaldo Clar, don José y don Ramón Vandellos, don Enrique Estrades y don Antonio Prats.

* Piensan embarcar esta noche para Valencia don José Gomila, don Miguel Alcon, don Antonio Porcel y don Jaime de la Portilla.

* Procedentes de Barcelona llegaron ayer a ésta el Redactor de la Gaceta de Industria y Comercio don Gregorio D'Torronteras, acompañado del Jefe de Publicidad don Miguel Giménez, al objeto de ampliar la información que dicha Revista viene efectuando desde hace dos meses en beneficio de la Industria y Comercio de nuestra Isla.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santa Juana Francisca Fremiat de Chantal.
CUARENTA HORAS.—Continúan en San Jerónimo a San Bernardo. Exposición, a las siete, a las ocho y media Misa mayor. Por la tarde, después del Santo Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.
VISITA.—A Ntra. Sra. de la Presentación, en Montesión.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana el "Infante don Jaime," capitán don Mateo Seguí.

De Barcelona con el pasaje y carga llegó hoy el "María Mercedes," capitán don Damián Rigo.

DESPACHADOS.—Con el pasaje, valija y carga saldrán:

Para Valencia el vapor "Jorge Juan," capitán don Francisco Sastre.

Para Barcelona el "Infante don Jaime," capitán don Mateo Seguí.

Para Barcelona el pailebot "Estrella," patrón don Nicolás Company.

Para Palamós la balandra "Ramona," patrón don Bartolomé Salom.

Para Tarragona la balandra "Vanrell," patrón don Sebastián Mas.

TIEMPO REINANTE.—Palma.—Viento S. O. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Alcudia.—Viento S. E. flojo, mar rizada, cielo acelajado.

Andraitx.—Viento E. flojo, mar lla-na, cielo despejado.

Sóller.—aBrómetro 763, termómetro 26, viento N. E. flojito, mar marejadilla, cielo celajes.

Ibiza.—Barómetro 770'2 termómetro 26, viento N. E. flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Bajoli.—Barómetro 765'6, termómetro 23'1, viento N. E. flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Taurófilas

La novillada del domingo próximo

Conforme hemos anunciado el próximo domingo se celebrará en la Nueva Plaza de Toros el festival organizado por la Unión Protectora Mercantil, festival que por los elementos que toman parte en el mismo reviste todos los caracteres de una interesante novillada.

Los carteles han sido ya fijados por las calles de nuestra ciudad y ha producido general satisfacción entre el público tanto por lo sugestivo del mismo como por lo económico de los precios que se han fijado, en los cuales hay además una importante rebaja para las señoras.

Los seis novillos que se han escogido para esta función son bonitos y muy bien presentados: dos uteros que pesarán sus ciento cincuenta kilos, un eral que estará en los ciento cuarenta, otros dos erales de unos ciento veinte y un añojo para los aficionados. Pertencen todos ellos a la ganadería de don Heraclio Carreño de Salamania y están en los corrales de la Plaza Nueva habiendo sido muy elogiados por cuantos han tenido ocasión de verlos.

Luis Llambias estoqueará los dos uteros y parece que viene dispuesto a triunfar.

Reaparece el domingo Jaimito Pericás, el cual después del gran triunfo que obtuvo en esta plaza el 13 de Julio, es esperado con verdadero interés por el público.

Los otros dos becerrros serán estoqueados por los aficionados Miguel Horrach y Rafael Carmona a los cuales acompañarán algunos socios de la Unión Protectora Mercantil.

Habrán un Don Tancercado y la presidencia correrá a cargo de bellísimas señortias.

LA FILADORA

Con motivo del Balance se sacrifican todas las existencias de Verano.

Gacetillas

MUSICA EN EL BORNE.—Programa de las pitzas que ejecutará la música del Regimiento de Infantería de Palma núm. 61 en el paseo del Borne desde las 19'30 a las 21'30 del día de mañana.

I. P. D. Villena, Esquembre; II. Canción Española de la opereta "Buen amor"; Luna; III. "Una nit d'Albora" poema sinfónico, Giner; IV. "La Calsera", Calesera y Bolero, Alonso; V. "Noche loca" Vals de la rosa, Alonso; VI. P. D. España en Axdir, Gil.

HOSPITAL CIVIL.—Movimiento de enfermos en el día 19:
Servicio de Medicina, altas, 1; existencia, 45.
Servicio de Cirugía: entradas, 2; altas, 5; existencia, 67.
Servicio de Dermo-Sifilografía: entradas, 3; existencia, 23.
Servicio de Maternidad: existencia, 8.
Servicio de Oto-rino-Laringología: existencia, 5.
Servicio de Oftalmología: entradas, 1; existencia, 6.
Servicio de Tuberculosis: existencia, 29.

Palma 20 de agosto de 1930.—El Director accidental, Antonio Alorda.

PIKMENTINE.—Tinte para el te-bello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumaría EL ALBA, calle Sindicato.

Antonio Meneu Piña

Medicina interna
Calle Felu, 21. Consulta de 11 a 1.

Pianos de alquiler

Desde 10 ptas. en adelante los alquila la Antigua Casa Banquet, Colón, 56.

Javier Garau Armet MÉDICO

Actualmente de viaje por asuntos de su profesión, abrirá de nuevo su despacho el próximo jueves día 21.

Pedid en todos 100 Cafés y Bars
Grand «Orange Douce»

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis
Carmen, 25 pral. Consulta de 11 a 1

Nueva Plaza de Toros de Palma

Domingo 24 Agosto 1930.—A las 4 y media

Grandiosa Novillada a Beneficio del MONTEPIO DE LA UNION PROTECTORA MERCANTIL

6 hermosos Novillos de Carreño 6

de ellos cuatro para nuestros aplaudidos paisanos

Luis Llambias y Jaimito Pericás

y los otros dos para los socios

Miguel Horrach y Rafael Carmona

Precios populares. Las Señoras pagarán media entrada



FLIT

MATA Moscas Mosquitos Polilla Cucarachas Hornaigas

Flit mata más rápido. Bidón amarillo - franja negra

DEPORTIVAS

Como se agradecen nuestras campañas

Lo hecho y lo que queda por hacer

R. Flaquera, Gaspar Poci, Antonio Antih, Antonio Noguera.

Hemos recibido las siguientes cartas, que con mucho gusto publicamos:
-Palma 19 de Agosto de 1930.
Sr. D. José Tous, Director-Propietario del periódico LA ULTIMA HORA.
Muy señor mío: Ruego a V. tenga a bien dar las más expresivas gracias, en nombre del Club España, a don Gabriel Font, redactor deportivo y a don Pedro Roca, Solitario; por su información y campaña, pro Club España, en el periódico de su digna dirección.
De V. atento y s. s. q. e. s. m., Miguel Valens.

-Palma 19 Agosto de 1930.
Sr. D. José Tous, Director del periódico LA ULTIMA HORA.
Muy señor nuestro: Leídas las páginas "Deportivas" del periódico de su digna dirección en las que se insertó los artículos "Mallorca ante la Vuelta a Cataluña", debemos comunicar a V., que nosotros como corredores ciclistas, estamos satisfechos de ver que su "Rotativo" por medio de sus "reportes" se preocupa de seguir cultivando el bello deporte, y visto se intenta la formación de un "Equipo" para que represente a Mallorca en tan magna prueba, nosotros abajo firmados estamos dispuestos a desplazarnos a la ciudad Condal para hacer honor a lo dicho en dichos artículos.

Desde que el señor Redactor o Redactores de su digno periódico iniciaron la campaña de "Mallorca ante la Vuelta a Cataluña", debemos comunicar que nosotros hemos venido preparándonos concienzudamente a fin de que si llega el caso se forme el "Equipo" aludido, Mallorca se clasifique en lugar preferente sobre las demás Regiones e incluso dar la "batalla" a los extranjeros, pues creemos tener suficientes fuerzas para ello; lo que nos falta es protección y como LA ULTIMA HORA ha dado la primera campanada en pro del ciclismo Balear, nosotros no podemos menos que dar las gracias a V. como Director a la vez que las haga extensivas al "Redactor" que fué iniciador de "Mallorca ante la Vuelta a Cataluña" y encargarle encarecidamente, siga la campaña emprendida porque así quedaría una vez más demostrado, que LA ULTIMA HORA es el primer Rotativo "Deportivo" de Baleares.

De V. afmos. y ss. ss., Rafael Pou, Por José Nicolau, Miguel Bover, por

Como puede verse por las precedentes cartas, nuestras intensas campañas en pro del arraigo de todos los deportes en nuestra Isla son debidamente comprendidas y agradecidas por los elementos interesados.
No importa hacer constar lo mucho que nos satisface vernos juzgados con elogios por los deportistas mallorquines, a quienes queremos expresar una vez más nuestra simpatía.
Todas nuestras campañas pro deporte son hijas del convencimiento absoluto que tenemos de que éstos se han impuesto en todo el mundo como algo indispensable al buen desarrollo y desenvolvimiento de las juventudes, contando en todas las naciones de cada vez más con el apoyo de los Gobiernos cuando de representar a la Nación se trata y de las Corporaciones si la representación es regional.

Hoy día casi se ha llegado al extremo de medir la potencialidad de los pueblos por los triunfos deportivos. Y no hablemos de la cultura, ya que una Nación que se precie de culta ha de cultivar con intensidad los deportes en todas sus ramificaciones.
Por ello LA ULTIMA HORA, que lo entiende así, anhela que Mallorca nuestra pequeña roqueta, brillara con personalidad propia y destacada dentro los mejores conjuntos españoles en todas las manifestaciones deportivas.

Para lograrlo, porque entendemos que en Mallorca hay materia prima aprovechable, no desmayamos en nuestras campañas y hoy en el fútbol, mañana en el pedestristismo, al otro día en el ciclismo, en la natación, etc., etc., gastamos nuestras energías volcándonos en estas columnas, deseosos de que la semilla fructifique debidamente.
Como no mostrarnos orgullosos cuando ello es así!

La "I Travesía del Puerto" ha constituido un éxito formidable. Nuestro empeño se vió cumplido.

¿Porqué no lograr ahora que sea también un hecho la participación de un equipo ciclista mallorquín en la próxima "Vuelta a Cataluña"? Mallorca había brillado siempre con luz propia en ciclismo. Los naturales de este país tienen cualidades innatas para la buena práctica de la bicicleta y durante muchos años fueron famosos nuestros corredores en toda la península.

Hoy creemos que podemos disponer de unos cuantos valores jóvenes muy capaces de emular las glorias de Fe-

brer y Bover. ¿Porqué no prestarles por tanto nuestro apoyo, máxime si ellos se ofrecen tan noblemente y con tanto entusiasmo como lo hacen?

No cabe duda que Mallorca debe tener su representación en la "Vuelta a Cataluña". No nos cansaremos de insistir....

Fútbol

EN SINEU.—Sineu F. C., 5-Racing F. C., 2

El pasado domingo, con motivo de las fiestas se celebró un interesante encuentro de fútbol. Este partido había despertado gran entusiasmo entre los aficionados, y el entusiasmo reinante entre los jugadores era muy grande, pues todos estaban dispuestos a batirse pecho a pecho para ver quien se adjudicaría la victoria.

A las 5 el árbitro señor Melchor Rotger, mandó llamar los equipos.

Se alinearon los equipos en la siguiente forma:

Racing: Durán, Lladó, Seguí, Cánovas, Bosch, Diego, Quesada, Darder, Borrás, Aubella, Aparicio.

Sineu: Soler II, Sampol, Pizá, Ferrer, Torrelló, Más, Castell, Soler I, Dalmau, Ferrer, Oliver.

Pues los visitantes venían un poquitin reforzados con los jugadores Durán y Aubella del Alfonso XIII y Darder y Aparicio del La Salle y los locales debutaba la serpiente del ex F. C. Felanitx, Rafael Ferrer. El partido empieza con un peligroso avance de los locales.

Avance del Racing que acaba en corner sin resultado. Un avance del Sineu. Torrelló pasa a Dalmau este a Ferrer y avanza solo, pero lo pasa adelantado a Oliver y centra el esférico, pero el medio centro despeja. Avance del Racing y marca el primer goal.

Penalty contra el Racing que Soler I, lo entrega a Durán. Avance del Racing y Aubella pasa a Borrás este lo entrega adelantado a Aubella que bate a Soler II. Reaccionan los Sineuenses y atacan a todo gas, Soler I recibe un pase de Ferrer y dribla al defensa y chuta que el gran Durán por exceso de vista el balón se coloca a la red, aplausos; y termina el primer tiempo con 2 a 1 a favor del Racing F. C.

Empieza la segunda parte, el saque corresponde al Racing y efectúa un rápido avance que es cortado por la defensa local, que parece mostrarse muy segura.

El Sineu F. C. realiza una bonita combinación por el ala derecha, con centro templado del interior que rechaza el portero visitante; el rechace es recogido por Dalmau el cual remata en forma imparable, logrando el empate que es recibido con gran entusiasmo, por el público.

Centrado el balón Ferrer avanza driblando a varios contrarios centra

encima de la puerta y Oliver no tiene más que meter el pié para introducir el esférico en la red, siendo muy aplaudido el tanto que ocasiona el desempate; después de una serie de avances por cada parte el Racing es castigado con la pena máxima, y se encarga de efectuarlo el gran mago de balón Ferrer y logra el cuarto goal de la tarde, muy bien colocado; aplausos.

Faltan cinco minutos para terminar, un avance de Castell y Soler I este se encarga de marcar el quinto y último goal de la tarde y después de una serie de jugadas en ambas partes termina el partido con el score de 5 a 2 a favor de los locales.

El árbitro señor Melchor Rotger, el cual efectuó su cometido con gran imparcialidad siendo muy aplaudido.

Después del partido han sido sacados del campo en hombros Ferrer y el guardameta Soler II.

Después los jugadores fueron obsequiados con un espléndido lunch, reinando una gran familiaridad y buen humor entre los locales y visitantes y dieron una serie de hurras para el Presidente de la novel sociedad, F. C. Sineu, señor Ferragut el cual ha pronunciado unas cuantas palabras de agradecimiento.—C.

De la Región

MONTUIRI

Programa de los festejos que se celebrarán en esta villa los días 23 y 24 de este mes.

Día 23.—A las 17. Pasacalle por la Banda de Música de esta localidad y salida de los "cossíes", "dimoni", "fluviolé", y "chirimiyé, que ejecutarán sus típicas danzas por las calles de esta población.

A las 19½. Solemnes completas en la Iglesia Parroquial con asistencia de las autoridades. A la salida se osequiará al pueblo con un refresco en las Casas Consistoriales durante el cual los "cossíes", bailarían las danzas tradicionales en este acto.

A las 22. Gran "revet.la", en la Plaza de la villa con disparo de un magnífico ramillete de fuegos artificiales confeccionado por el afamado piro-técnico de Pórtol don Antonio Frontera, y concierto por la Banda de Música.

Día 24.—A las 6. Diana y pasacalle por la Banda de Música.

A las 9½. Se izará con gran solemnidad la bandera mallorquina (por primera vez) en la fachada de las Casas Consistoriales.

A las 10. Solemne oficio en la Iglesia Parroquial en el que se cantará la misa "Te- Deum landamus", del maestro Perossi, con asistencia de las autoridades. El sermón correrá a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. Padre Caldentey, dominico. Durante el

ofertorio ejecutarán los "cossíes", su típica danza, dentro de la Iglesia.

A las 12. Carreras de hombres, niños, caballos, mulas y asnos en el "Cos.", con los siguientes premios: Carreras de hombres: 1.º carrera reservada para los vecinos de este pueblo, primer premio 10 pesetas, segundo 5 id.; segunda carrera: general para todos los corredores que se presenten: los mismos premios. Carrera de caballos: general para todos los que se presenten con los mismos premios. Carreras de mulos general también para todos los que se presenten: primer premio 5 pesetas, segundo 2'50 id.; carreras de niños y niñas, y de asnos, premios de costumbre.

A las 16 carreras de bicicletas en el velódromo de Son Manera con los siguientes premios:

Primera carrera libre para todos los corredores que se presenten a 30 vueltas, primer premio 30 pesetas, 2.º 20 id., y 3.º 10 id.

Segunda carrera, libre velocidad, tres vueltas, primer premio 10 pesetas, y 2.º 5 id.

Tercera carrera libre, premio Ayuntamiento 20 vueltas, primer premio 30 ptas. 2.º 20 id. y 3.º 10 id.

Cuarta carrera reservada para los corredores de esta vecindad 15 vueltas primer premio 15 pesetas, 2.º 10 id. y 3.º 5 ptas.

A las 18. Concierto en la Plaza por la Banda de Música de esta población que tan acertadamente dirige el maestro don Pedro Sampol.

A las 22. Disparo de cohetes elevación de globos y concierto en la Plaza.

PUERTO DE POLLENSA

Hemos notado el entusiasmo desplegado por sus organizadores para dar carácter y realzar una vez más en este año dichas fiestas.

Un buen motivo para hacer agradable la estancia de los veraneantes y concurrentes a estas playas y les sea además de su atracción encantadora un recuerdo grato durante el año; momentos de ilusión y fantasía que se pasan con la esperanza abierta hacia un mañana más feliz. ¡Gratos recuerdos de playa! bajo un ambiente de calma y serenidad que hace renovar la vida y cambiar muchos rumbos.

Allí el cosmopolitismo acude para fusionarse y relacionarse y cambiar de impresión. Un apretón de manos un idilio empezado unas amistades y relaciones captadas todo esto se trunca durante ese verano valiendo la pena hacer resaltar estos días de fiesta como cita popular para dar vida y valor a cuanto puede asociar y familiarizar y poner en contacto todo el elemento para mejor desenvolverse organizando para ello estos actos conducentes a ese fin.

La afluencia de visitantes y veraneantes nos dice cada vez más el incremento que toma dicho puerto que vemos progresar con sus confortables

Hoteles aparte el regío de Formentor que lleva una serie de fiestas organizadas por su propietario Adan Dhiel además de la gran propaganda que es favor especial para el buen nombre de Mallorca toda.

Ahora estas últimas organizadas que ya son tradición del Puerto ponen de manifiesto el buen gusto de los organizadores, el saber llevar a cabo ordenadamente estas notas sobresalientes.

Festejos a granel; becerrada, bailes típicos, grandes verbenas, música, fuegos artificiales, regatas, derroche de luz, iluminando el gran paseo de Anglada Camarasa profusamente adornado e invadido por el inmenso gentío que compartía y participaba de las alegres veladas mientras que el elemento juvenil se deleitaba danzando al compás de las orquestas locales de Pollensa, terminando dentro el orden y sriedad reinante.

Deseamos otro tanto con igual interés para años sucesivos. Agradecemos y felicitamos a autoridades organizadores e interesados y veraneantes que nos honran con esta estación veraniega.—C.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Table with 2 columns: Observation type and value. Includes: Presión admosférica a 0° N. (764'5), Característica de la tendencia barométrica (F. S.), Tendencia barométrica (+ 1,0), Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento (S. W. 1), Estado del cielo (N.), Temperatura C° (24,2), Humedad relativa (77), Temperatura máxima ayer (31,8), Temperatura mínima (18,2), Id. id. a descubierto (16,4), Lluvia en 24 horas (00).

Mañana:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de San Germán.

CORREO MARITIMO. — A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Valencia e Ibiza.

A las 8 y media saldrá correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO. — Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO. — Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES. — Moderno y Oriental.

POR TELEGRAFO

La Asamblea de las izquierdas españolas en Francia

UN COMENTARIO

Madrid, 20 (2 m.)

París.—El periódico "La Liberté", refiriéndose a la reunión de los elementos de las izquierdas en San Sebastián en que han acordado celebrar una próxima asamblea en Francia, dice que agradece la elección pero agradecería que los republicanos escogiesen otro lugar para celebrar la próxima reunión.

Todos cuantos preparan un golpe de estado eligen Francia como centro de su actividad y está bien que después de un fracaso en las luchas políticas los derrotados se refugien en Francia, pero dejando en la frontera su equipaje político.

Éxito de Lalanda

Madrid 20 (2 m.)

Toledo.—Se ha celebrado la anunciada corrida de toros, con un gran éxito.

Marcial Lalanda despachó los seis bichos de Albaserrada, siendo ovacionadísimo toda la tarde por sus faenas.

Al maestro se le concedieron tres orejas y un rabo.

Fué sacado en hombros de la plaza.

Choque de dos trenes mineros en Creutzwald HAN RESULTADO 4 MUERTOS Y 85 HERIDOS

Madrid 19 (11 n.)

Estrasburgo.—Esta tarde se ha registrado un trágico accidente en un bosque situado cerca de Creutzwald, a consecuencia del cual han resultado muertos cuatro obreros mineros y heridos treinta y cinco, de los cuales 15 muy graves.

Un tren que conducía a numerosos obreros de la mina de Heuvé, situada en Creutzwald Laeroix, ha chocado con otro tren cargado de carbón.

A consecuencia del choque han quedado dos vagones materialmente empotrados el uno en el otro.

El guarda agujas, causando involuntario del accidente, dió vía libre al tren minero y poco después se la dió también al tren cargado de carbón, haciendo esto último en virtud de un aviso telefónico.

Como las máquinas iban a la cola de los convoyes, los maquinistas no pudieron hacer nada para evitar el choque.

MAS DETALLES

Metz.—Según las últimas noticias recibidas sobre el accidente ferroviario ocurrido en las minas de Lehouve, han resultado cuatro obreros muertos y 85 heridos, hallándose en grave estado quince de estos últimos.

Seis de los heridos quedaron apasionados entre las banquetas de los vagones y hubo necesidad de amputarles las piernas en el mismo lugar del accidente.

La travesía a nado del Estrecho de los Dardanelos

DETALLES DE LA HAZAÑA DE LA NADADORA

Madrid 19 (11 n.)

Constantinopla.—La señorita Carey, o sea Mercedes Gleitze que, como se recordará, atravesó a nado el Estrecho de Gibraltar y el Canal de la Mancha, ha atravesado hoy el Estrecho de los Dardanelos, por el sitio más largo y donde la corriente era más rápida.

Los seis kilómetros de anchura que el Estrecho tiene por el sitio escogido para la prueba han sido cubiertos en dos horas 55 minutos.

La lucha por la libertad de la India

SE CONCENTRAN FUERZAS EN PESHAWAR

Madrid 19 (11 n.)

Londres.—Según noticias procedentes de la India, las autoridades de aquel país están muy preocupadas por la gravedad de la situación en la frontera noroeste, donde las tribus belicosas están acosando continuamente a las fuerzas indobritánicas.

La promulgación de la ley marcial y la concesión de poderes excepcionales al jefe militar general Galwin, y comisario civil señor Pears, ha mejorado la situación, pero no ha restablecido el orden.

Las fuerzas concentradas en Peshawar son numerosas, contándose en esta plaza no menos de veinte batallones de infantería y dos regimientos de caballería, además de 25 baterías de artillería numerosas auto-ametralladoras, aviones y otro material de guerra.

Las tribus revoltosas parece que tienen la intención de dedicarse a una guerra de guerrillas, que puede ser extraordinariamente molesta para Inglaterra. Peshawar se encuentra junto a la frontera afgana y al parecer en el Afganistan y existen muchos núcleos

de desorden, muchos de ellos dirigidos por agentes de Moscú.

Se anuncia para dentro de pocos días una reunión de las tribus de Bara. Si en esta reunión prevalece la idea de la sublevación, las autoridades pueden encontrarse ante un fuerte movimiento que costará de sofocar.

Se bañan unos niños y salen con los cabellos teñidos de verde

Madrid 20 (2 m.)

Ausania (EE. UU.)—Ocho muchachos que se bañaban en un río cerca de un lugar en donde se vierten residuos de una fábrica de productos químicos, salieron del agua con los cabellos completamente teñidos de verde.

Todo cuanto se hizo para desteñir a los bañistas resultó inútil.

Les ha sido necesario afeitarles la cabeza.

La guerra civil en China PEINA LA ANARQUIA EN EL PAIS

Madrid 19 (11 n.)

Shanghai.—La situación es cada día más grave. El Gobierno de Nankin domina sólo una pequeña parte del país, en la cual el general Chiang-Kai-Sek hace esfuerzos desesperados para mantenerse y organizar la resistencia.

El país está en una completa desorganización, reinando el mayor desorden. Numerosos jefes de banda y gran número de varillas de bandidos, pululan por todo el país, imponiendo su voluntad, cobrando contribuciones o saqueando las poblaciones.

Los soldados heridos o convalecientes contribuyen al desorden con exigencias cada día mayores y circulan por bandadas, obligando a las tiendas y almacenes a que se les entreguen gratuitamente alimentos y géneros.

La sola garantía de poder dominar la situación reside en la persona del general Chiang-Kai-Sek, dudándose de todas maneras que éste pueda restablecer el orden.

Del naufragio del "Tahiti,"

DETALLES DEL SALVAMENTO

Madrid 19 (11 n.)

Londres.—El "Times" en su edición de hoy publica un extenso artículo comentando muy favorablemente el salvamento de la tripulación y el salvaje del "Tahiti".

El salvamento demuestra una vez más el valor práctico de la telegrafía

en hilos que tantos millares de personas ha salvado ya. Las señales de alarma del buque fueron contestadas inmediatamente.

No se tienen detalles completos del salvamento, pero parece que hacia buen tiempo y que una gran parte del éxito corresponde también a no haberse producido pánico a bordo.

Gran parte del correo y equipajes pudo salvarse también.

Comunican de Pagopago que a la una de la madrugada ha llegado el "Ventura", a bordo del cual iban los pasajeros del "Tahiti". Refieren que una vía de agua hizo muy peligrosa la navegación del "Tahiti" durante tres días. El capitán y la tripulación dieron pruebas de grandes cualidades marineras. Tan pronto como llegó el "Ventura" fueron trasladados a bordo de este buque primero las mujeres, después los hombres del pasaje y después la tripulación con gran orden.

De los últimos terremotos

NOTA OFICIAL DEL PARTIDO FASCISTA

Madrid 19 (11 n.)

Roma.—El Boletín Oficial del partido fascista publica lo siguiente:

En el Consejo de ayer se admitió la dimisión del señor Argüelles

Declaraciones de los nuevos Ministros

A LA SALIDA.—NUEVOS MINISTROS

Madrid 19 (3 t.)

A las diez menos cuarto terminó el Consejo de ministros.

Casi todos los ministros salieron juntos, limitándose a decir que en la reunión se trató de la dimisión del ministro de Hacienda, y que el presidente del Consejo daría una referencia de lo tratado, además de la nota oficiosa.

El conde de Xauen, rodeado de los numerosos informadores y fotógrafos que habían acudido a la Presidencia, manifestó:

—Esta tarde marché a Santander. Durante el Consejo he hablado telefónicamente con el Monarca, y por eso la reunión se ha prolongado algo más, para comunicarle el nombramiento de los nuevos ministros. El señor Wais pasa a la cartera de Hacienda y el señor Rodríguez Viguri es nombrado ministro de Economía. Esta tarde, con ellos, voy a Santander, para que mañana puedan jurar el cargo, y por la noche emprenderé

Al día siguiente del temblor de tierra que devastó la región de Vulture en las provincias de Avelino, Petenya y Foggia, los enemigos de Italia, aparentando prodigarle pruebas de simpatía, trataron como siempre de exagerar el alcance de lo sucedido; se habló de ciudades destruidas; se habló de 15.000 y 5.000 muertos, cuando el Gobierno fascista no tenía ningún interés en ocultar en sus proporciones reales el siniestro, por doloroso que fuere.

El Gobierno fascista fué acusado por la prensa extranjera de disimular la verdad con fines turísticos.

El Gobierno fascista, que ha dado a los italianos la costumbre de decir la verdad, por cruel que sea, prometió que publicaría la lista exacta de las víctimas, después de una escrupulosa comprobación.

El número de muertos no es de 15 mil, ni de 5.000, ni de 2.400 cifra esta última que parecía ser la exacta, según las primeras evaluaciones de las autoridades; es solamente de 1.475, cifra todavía muy elevada para nuestros sentimientos fraternales, pero infinitamente inferior a la que se anunció y que esperaban nuestros enemigos cuervos de todos los países, lenguas y latitudes.

lo lamentó profundamente y haciendo justicia a la labor insuperable realizada por el señor Argüelles al frente del Ministerio y a su delicadeza, acordó que el Presidente pusiera la dimisión en conocimiento del Rey, proponiéndole a su vez la persona que ha de sustituirle.

Ejército: Expediente relativo a autorización para contratar con una sociedad extranjera el transporte de Barroy (Inglaterra) al puerto de Cartagena de dos cañones de 38, con sus equipos.

Real decreto proponiendo la modificación de algunos preceptos del reglamento de reclutamiento, reduciendo la permanencia en filas a un año, y estableciendo el cupo de filas y de instrucción para los mozos que no se acojan a la reducción del servicio.

Ampliando los preceptos que regulan estos beneficios, así como los relativos al voluntariado y oficiales y clases de complemento.

AMPLIACION DE LA NOTA OFICIOSA

En el Consejo de ministros el conde de Xauen dió cuenta a sus compañeros de Gabinete de la forma en que se había desarrollado la dimisión del ministro de Hacienda, el cual, por exceso de delicadeza, al tener noticia de la cotización que alcanzó el sábado último la libra esterlina, presentó la dimisión con carácter irrevocable.

El jefe del Gobierno trató de disuadirle de su propósito, ya que el problema del cambio es complejísimo y todas las medidas que se han tomado lo han sido por acuerdo del Consejo de Ministros en pleno, haciéndole presente que la circunstancia que motivó su dimisión no debía influir en su ánimo.

Una vez comprobaron los ministros la irrevocable decisión del señor Argüelles, estimaron que nadie más indicado para sustituirle en la cartera de Hacienda que el señor Wais, que por la calidad de la cartera que desempeñaba había permanecido en constante y estrecha relación con el ministerio de Hacienda, y conocía mejor que nadie el desarrollo de la labor que se efectúa en dicho departamento.

Desde el salón de consejos de la Presidencia se comunicó telefónicamente con el Rey, al que se dió cuenta del acuerdo recaído sobre nombramiento de nuevos ministros, lo que mereció la aprobación del Soberano.

El Consejo cambió después impresiones acerca de los problemas económicos, tomándose medidas que, una vez haya jurado el cargo el señor Wais, irán poniendo en vigor, adoptándose los acuerdos para prevenir cualquier contingencia relacionada con la baja de la peseta.

También trató el Consejo de la convocatoria de Cortes, manteniéndose

el criterio sustentado de ir rápidamente a aquélla. El próximo viernes se reunirá de nuevo el Consejo...

Los ministros se lamentaron mucho de la actitud mantenida por el señor Argüelles al presentar la dimisión. El ministro del Trabajo...

DECLARACIONES DE LOS NUEVOS MINISTROS.— EL DE HACIENDA

Al salir de almorzar los ministros dimisionario y entrante de Hacienda, señores Argüelles y Wais, fueron rodeados por los periodistas...

El señor Wais dijo que todavía no podía hacer declaraciones. A mi regreso —añadió—, después de jurar, podrá decir algo...

EL DE ECONOMIA

Pudimos conversar con el señor Rodríguez de Viguri en el Hotel Palace, donde almorzó. Nos dijo que este momento no es el más propicio...

Yo—nos dijo—había venido a Madrid para asistir a un acto el día 20, y me he encontrado con la sorpresa del nombramiento de ministro...

LA CUESTION DE LOS CAMBIOS.—MAS DEL CONSEJO

Todos los Ministros estimaron acertadísimo el nombramiento del señor Wais para el cargo de Ministro de Hacienda.

Este se mostraba optimista. Pondrá en juego todas sus facultades para mejorar la cotización. Resulta esta cuestión el Consejo examinó la situación política...

Respecto de la situación política el señor Berenguer la estimó despejada y reiteró el propósito de ir a las Cortes rápidamente.

ALMUERZO

El señor Wais estuvo almorzando en el Casino de Madrid con el señor Argüelles y el Subsecretario de Economía.

LA CONVOCATORIA DE LAS CORTES

Parce que en el Consejo el señor Berenguer expuso al Gobierno su propósito, si causas imprevistas no se oponen a ello, someter a la firma del Rey a fines de septiembre el decreto de convocatoria de las Cortes.

Cree que el Gobierno que la Corona debe celebrar una amplia consulta con los políticos de diversas ideologías para orientarse.

LOS SUBSECRETARIOS DE HACIENDA Y DE ECONOMIA

Se dice que la Subsecretaría de Hacienda la ocupará el señor Pan Soraluze. Se indica para la Subsecretaría de Economía al exdiputado don José María Cervantes.

LOS NUEVOS MINISTROS MARCHARON A SANTANDER

Esta noche marcharon en tren a Santander, el Presidente señor Berenguer y los nuevos Ministros señores Wais y Rodríguez Viguri. Les despidieron los demás Ministros y autoridades.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

“A B C”, dice que las medidas que adoptó el Gobierno para reprimir el agio contra la peseta no debían haber esperado efectos maravillosos y súbitos, pues estas medidas deben prevalecer con las emiendas y complementos que necesitan.

“EL LIBERAL”, dice que si se quiere la libra se cotizará en un mes a 33 pesetas. Reconoce que hay una especulación inmensa contra la peseta que tiene dos modalidades: la de permanencia y la de liquidación.

“LA EPOCA”, dice que el señor Argüelles ha conservado su posición de administrador austero y enérgico, en los presupuestos. Abandona el cargo después de haber cumplido con su deber...

Los grandes vuelos

LA AVIADORA BASTIE ABANDONA LA EMPRESA. Madrid 19 (11 n.) Le Bourget. — La aviadora Maryse Bastie, que se elevó ayer a las 5.17 para intentar batir el actual record femenino de duración, ha tenido que abandonar a las 21 horas.

ROOSEVELDFIELD. — El capitán Page, de la aviación marítima pilotando un monoplano especial “Curtiss” provisto de un motor de 800 caballos, ha ejecutado el vuelo más rápido de que se tiene noticia hasta hoy.

AL EFECTUAR el aterrizaje la velocidad era tal, que el aparato resbaló por casi toda la longitud del campo, calculándose que iba a una velocidad de 100 millas por hora cuando las ruedas tocaron en el suelo.

Se guarda un gran secreto respecto a este aparato que representará a la Marina en la carrera para el trofeo Thompson que se efectuará en Chicago el día primero de septiembre próximo.

Extranjero

LA SANTA SEDE NO HACE POLITICA

Roma.—El secretario de Estado del Vaticano, cardinal Pacelli, interrogado por un representante de la Agencia Havas sobre el rumor de que la nueva política de la Santa Sede favorecerá la restauración de los Habsburgo en el trono de Hungría, ha contestado que la Santa Sede no se ocupa de cuestiones políticas y que siendo esta cuestión puramente política es fácil sacar la consecuencia. Ha añadido que toda intervención de la Santa Sede es justificada por la necesidad de defender alguno y a veces varios intereses religiosos.

EL COMERCIO DE IMPORTACION Y EXPORTACION

París.—Las importaciones francesas durante los siete primeros meses del corriente año se han elevado a un total de francos 30.970.612.000 y 35.534.655 toneladas, lo que representa una disminución de 4.236.950.000 francos y un aumento de toneladas 1.715.652 con relación a igual período del año anterior.

LAS HUELGAS EN EL NORTE.—LA SITUACION

Lille.—El número de huelguistas que hay en Tourcoing es todavía de 25.000 en cifras redondas. En Roubaix han reanudado el trabajo un centenar de obreros. En los pueblos inmediatos la reanudación del trabajo no es tampoco muy importante.

EN ROUBAIX—TOURCOING

Lille.—En la región de Roubaix—Tourcoing se ha registrado hoy un mayor avance en la reanudación del trabajo por los obreros huelguistas. En esta región reanudaron el trabajo 6.500 obreros.

EN LILA

Lila.—Han reanudado el trabajo otros 1.700 obreros huelguistas.

LOS ACCIDENTES DE LA CIRCULACION

París.—Los diarios lamentan en tonos enérgicos el número de accidentes de automóvil que se registran continuamente, tomando pie de los muertos y heridos que dichos accidentes han causado durante los días 14, 15, 16 y 17, en los cuales por haber habido dos fiestas la circulación automovilística fué muy intensa.

En dichos cuatro días han muerto 36 personas y han resultado heridas 183. En 1928 por los mismos cuatro días se registraron las cifras de 15 muertos y 56 heridos, y en 1929 las cifras fueron 22 muertos y 135 heridos. Los periódicos, ante el aumento de los accidentes, piden que se obligue severamente a observar el código de la carretera y que no sean permitidas velocidades excesivas.

ORO PARA FRANCIA—221 MILLONES DE FRANCOS

Cherburgo.—Procedente de los Estados Unidos ha llegado a bordo del “Europa” un cargamento de oro por valor de 221 millones de francos. El cargamento ha sido expedido inmediatamente en París.

DOS NOTICIAS

Río Janeiro.—Ha sido elegido senador federal por Santa Catharina, don Adolfo Mondler, ex gobernador del mismo Estado. En Sao Paulo ha fallecido el ilustre ingeniero don Aureliano Rotelho. Su muerte ha sido muy sentida.

EL CENTENARIO DE LA EXPLOTACION COMERCIAL DEL SALITRE

Santiago de Chile.—Se ha celebrado con gran brillantez el centenario de la explotación comercial del salitre chileno. Asistió el embajador de los Estados Unidos.

EL AUTOMOVILISMO EN EL PAIS

Santiago de Chile.—Existen actualmente en la República chilena cerca de 30.000 automóviles y 12.000 camiones de carga y de servicio de pasajeros. La afluencia de vehículos motorizados comenzó con características decisivas de aumento a partir del año 1923.

El valor total de los automóviles de Chile puede calcularse en doscientos millones de pesos y el de los camiones y tractores en otros 57 millones. La importación de bencina alcanza a 73.699.

ZOZOBRA UNA EMBARCACION EN UN RIO DE LA INDIA Y PERECEN MAS DE 30 PERSONAS

Calcuta.—Una pequeña embarcación que transportaba 54 obreros de unas hileras, fué arrastrada por la fuerza de la marea al atravesar el río Hooghly, volcando a pesar de los esfuerzos que para evitarlo realizaron los citados obreros.

Veintidos de estos han podido ser salvados, pero los restantes no se ha logrado encontrarlos.

INDULTO DE UNA MONJA CONDENADA A PRESIDIO, EN MEXICO

Méjico.—La monja María Manzano, que fué condenada a seis años de cárcel por complicidad en el asesinato del general Obregón, ha salido de la penitenciaría de Las Tres Marías, inculpada del resto de la pena que le faltaba cumplir.

FALLECIMIENTO DE UN ACADEMICO

París.—Ha fallecido el Académico y autor dramático don Andrés Rivaró. SE PROHIBE LA VENTA DE BEBIDAS ALCOHOLICAS. Berlín.—El Gobierno prusiano ha prohibido que se vendan aguardientes y demás bebidas alcohólicas el día de las elecciones generales.

FABRICA

Lithinés del Dr Gustin. PARA COMBATIR DURANTE EL CALOR LA SED Y LAS AFECIONES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO. Le arreglará el intestino laxante prodigioso!

De Barcelona

EL GENERAL LOPEZ OCHOA

Barcelona 20 (6 m.) Se ha autorizado al general de brigada en situación de reserva don Eduardo López Ochoa y Portuondo para que fije su residencia en esta capital.

RESTABLECIMIENTO DEL EXMINISTRO SEÑOR ROIG Y BERGADA

Se halla restablecido de la operación quirúrgica que sufrió hace algunos días, pudiendo dedicarse a sus ocupaciones diarias. Lo celebramos.

DE UNA MUERTE MISTERIOSA

Ante el Juzgado de Atarazanas, secretaria del señor Pujadas, que instruye diligencias acerca de la muerte misteriosa del joven Fernando Moreno, ha comparecido una mujer llamada Isabel Oliva, la cual, según se dice, ha manifestado que se marchó dejando en la cama al citado joven.

También ha informado el médico forense del distrito diciendo que el joven de referencia falleció de muerte natural.

UNA NIÑA MUERTA

A última hora de la tarde de ayer, un automóvil atropelló en la calle del Taulat, a la niña de once años Josefa Imperial Martínez.

En gravísimo estado fué llevada al dispensario de Pueblo Nuevo, en donde le practicaron la cura de urgencia, y después, en el coche ambulancia sanitaria, fué trasladada al Hospital Clínico, en cuyo benéfico centro falleció. El chofer que conducía el automóvil causante de la desgracia, fué detenido.

Un hombre asesinado

HALLAZGO DEL CADAVER

A eso de las siete de la mañana de hoy una pareja de la guardia civil halló en la calle de Espronceda, cerca del puente de la Sagrada, el cadáver de un hombre de unos 35 años.

Avistado el Juzgado de la Universidad, se presentó inmediatamente en el lugar del suceso y observó que el cadáver estaba boca arriba y que presentaba grandes heridas en la cabeza y en la cara.

Junta al cadáver se veía un gran pedrusco manchado de sangre. A juzgar por el reguero que ésta había dejado y por lo removido de la tierra, se supone que dicho individuo fué agredido a algunos metros de distancia de donde fué encontrado y que hallándose herido fué arrastrándose hasta que murió.

En uno de los bolsillos del traje que llevaba puesto el cadáver se encontró una cédula personal a nombre de José Mercé Villalta, de 36 años soltero, y habitante en la calle de Nuria, número 27, obrero de la fábrica de don Francisco Vidal.

Se supone que el suceso debió ocurrir a las primeras horas de la noche. Personada la pareja de la guardia civil en el domicilio que indicaba la cédula, pudo confirmarse la veracidad de los datos de dicho documento, recibiendo luego declaración a la madre del muerto.

Esta manifestó que su hijo salió de casa ayer tarde, y que el no ir por la noche a dormir no le llamó la atención porque ello ocurría con frecuencia.

Añadió que su hijo tenía un enemigo, que había sido compañero de trabajo, pero que no podía ser el autor del crimen porque el citado compañero estaba en Francia, a donde hujo hace algún tiempo después de herir al Mercé.

Este vestía traje de mecánico y aparecía con el pantalón desabrochado. Ayer trabajó José Mercé en la fábrica de referencia y según manifestaciones del gerente de la misma los obreros no querían al Mercé por tener estas aficiones contrarias a su naturaleza, ha biendo solicitado que fuera despedido.

El gerente de la fábrica, si bien no le despidió, le separó de sus compañeros. Instruye diligencias el juzgado del Norte.

DETENCION DE UNOS GITANOS

La guardia civil detuvo a unos gitanos acampados cerca del lugar donde ocurrió el hecho; pero como parece que no resultó cargo alguno contra ellos, fueron puestos en libertad.—C.

Ultimos telegramas

Una multa de 100.000 pesetas por capear

Madrid 20 (11 m.) Valencia.—El Gobernador civil ha multado con 100.000 pesetas al Alcalde del pueblo de Petret por haber permitido la celebración de una capea.

La reconstitución del sumario Serrán

Anoche marchó a Barcelona el Juez señor Alarion encargado de reconstruir el Sumario Serrán. Con el ha marchado un Secretario judicial.

Se acabó el veraneo

Parece que después del Consejo del viernes todos los Ministros darán por terminado el veraneo. Únicamente acaso el Presidente vaya unos días a Santander.

Vuelo de un autogiro con un infante

Santander.—Ayer el Infante don Gonzalo realizó un largo vuelo en un autogiro.

Regata aplazada

Santander.—En el Club Marítimo se ha recibido un telegrama anunciando que se aplaza la salida para la regata de Plymouth a Santander, hasta el sábado, a causa del mal tiempo y retraso de la llegada que se realiza en Fostwert.

Manifestaciones de Melquiades Alvarez

Madrid 20 (11 t.) Sama de Langreo.—Ha llegado Melquiades Alvarez quien confiere con personalidades del partido reformista.

Hablando con los periodistas, dijo, que la única solución política es la convocatoria a Cortes Constituyentes con la máxima garantía en las elecciones. El medio de conseguir esas garantías sería la formación de un Gobierno Nacional en el cual formarían parte incluso los elementos republicanos y socialistas.

Autobús arrollado por el tren

Méjico.—En un paso a nive una locomotora arrolló a un autobús que iba lleno de viajeros. El coche quedó destruido, resultando 4 pasajeros muertos y 7 graves.

La "Gaceta"

Madrid 20 (12'15 t.)

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones: Decreto aprobando el Reglamento que se inserta pertinente a la organización general del servicio de farmacéuticos dependientes del Ministerio de la Gobernación y farmacéuticos titulares.

Nombrando Caballero Gran Cruz de Alfonso XII a don Jorge Bonsor, recientemente fallecido. Decreto declarando disuelto el actual Consejo Superior de Ferrocarriles, y disponiendo que se reorganice con arreglo a las disposiciones que se indican.

Confirmando en el cargo de Presidente del Consejo Superior de Ferrocarriles a don Rafael García Ormachea.

Disponiendo que queden suprimidos tanto el Comité sedero central como la Oficina central sedera correspondiendo a la Dirección general de Agricultura las atribuciones y facultades que el Decreto de 18 de 1929 confería a los organismos ahora suprimidos.

Decreto disponiendo que mientras no se elabore con el debido detenimiento el nuevo Reglamento de la carrera Diplomática, sigase aplicando el actual.

Desfile de las tripulaciones de los buques de guerra ante la familia Real

Madrid 20 (11 m.) Santander.—El Ministro de Marina invitó a cenar anoche en el Hotel Real, al alto mando de los buques de guerra surtos en este puerto, que son 22.

Dichos buques dan un soberbio aspecto a la bahía. Esta mañana se verificará el desembarco de las tripulaciones, en total 7.000 hombres, que desfilarán ante la Familia Real, que estará en el Club Náutico.

Después, en el paseo de Pereda y en la Avenida de Alfonso XIII volverán a embarcar, y desembarcarán sus armas y desfilarán por dotaciones de los barcos, llevando al frente, el Comandante y oficialidad.

Cada uno, al pasar ante la familia real saludarán militarmente, dando la vista.

Después de la crisis ministerial

LA JURA DE LOS NUEVOS MINISTROS

Madrid 20 (11 m.) Santander.—El acto de la jura de los nuevos Ministros señores Wais y Rodríguez Viguri se celebrará en el Palacio de la Magdalena, esta mediodía. El Presidente y los Ministros vestirán de chaquet.

DIMISION DE ALTOS CARGOS

Parece ser que han dimitido varias personas que desempeñaban altos cargos en los Ministerios de Hacienda y Economía.

Asegúrase que los nuevos Ministros tienen el propósito de no hacer cambios en el personal.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE MARINA

Santander.—El Ministro de Marina hablando con los periodistas se lamentó de la marcha del señor Argüelles, del Ministerio de Hacienda.

Dijo que ha realizado una excelente labor.

Añadió que renace la valía del señor Wais, éste podrá hacer mucho para resolver la cuestión de los cambios.

LO QUE DICE "THE TIMES"

Londres.—“The Times” comentando la crisis española provocada por la baja de la peseta y el nombramiento de Wais para el cargo de Ministro de Hacienda, dice que como las causas de la depreciación internacional de la peseta son de orden político tanto como financiero, será difícil al nuevo ministro encontrar métodos eficaces que remedien la situación, salvo que el señor Berenguer haga desaparecer la incertidumbre que impera en España.

Desde la dictadura España goza de orden y prosperidad, pero en presencia de la incertidumbre reinante, cabe dudar que se obtengan grandes resultados con simples reglamentaciones.

LO QUE DICE "EXCELSIOR"

París.—El periódico “Excelsior”, hace también resaltar que los Bancos españoles no supieron aprovechar la era de prosperidad para asegurarse el importe de la cartera de valores extranjeros, cuya venta hubiera permitido ahora equilibrar el balance general de cuentas y compensar el déficit del balance comercial.

Recuerda a la antigua España repleta de oro procedente del Nuevo Mundo y termina diciendo que esta es una laguna que conviene salvar si el Gobierno se decide a acometer el camino de la reforma monetaria, de una manera atrevida y única, capaz de conjurar los serios inconvenientes de la crisis de la actual moneda.

COMENTANDO LA CRISIS Y LA BAJA DE LA PESETA (Urgente)

París.—“Le Figaro” comentando la crisis de la peseta, dice que es de temer que España no haya tenido en cuenta la cruel experiencia de los países que se vieron obligados a estabilizar su moneda después de la guerra.

No cree que la crisis se resuelva con medidas que obliguen al capital ni con sustituciones de nombres en el Ministerio de Hacienda.

Recordando que la peseta fué una de las divisas más fuertes en el mundo durante la guerra, estima que solo una atrevida reforma monetaria debe restablecer el crédito español sobre bases sólidas.

Esa reforma exigirá probablemente la cooperación de los créditos extranjeros que los Bancos españoles descuidaron, y asegurarse cuando la peseta se cotizaba con prima.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Deuda Interior, Id. Exterior, Id. 5 por 100 Emisión 1920, Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917, Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927, Emisión 1927. Con impuesto, Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100, Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Hispano Americano, Compañía Arrendataria Tabacos, Azucareras ordinarias, Ferrocarriles Nortes.

Bolsa de Barcelona

Acciones

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Nortés, Alicantes, Andaluces, Tabacos filipinos, C. H. A. de E. (chade), Banco de Cataluña, Aguas de Barcelona, España de Petróleos, Cédulas Argentinas 6 p %, Francos, Id. Suizos, Libras, Libras esterlinas, Dollars.

Débiles tomad el acreditado Elíxir Callol que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

A LOS QUE EMBARCAN Pasajes (Cámara)
Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia en 24 horas.
Bartolomé Roca, calle Santo Domingo 18 - principal.

POLVO "FIN,"
Unico destructor infalible por contagio de cucarachas
Con «FIN» no hay que perseguir a las cucarachas. Con «FIN» se exterminan sola. Si duda V. de la eficacia del Polvo «FIN» pregunte a los tripulantes de la Compañía Transatlántica y grandes Hoteles, Restaurants, etc., etc., que lo usan con gran éxito.
De venta en Palma, Droguería y Ferreteria **EL OLIVAR**, de Sebastián Mesquida - Plaza Olivar, 1, y calle San Miguel, n.º 94.

Muebles Viuda Oliver
La casa más surtida en muebles de construcción immejorable.
Gran surtido en dormitorios (hipendales, Jacobini) y estilos modernos.
Fabricación propia
TALLERES: Santiago Rusiñol, 1 y 3. Barón de Pímpar.
VENTA: Pelaires, 7 al 21.

MANGUERAS TUBOS DE GOMA
Gomas y Amiantos
Casa Codina
Unión 8 - Palma
(Entre Mercado y Borne)

Relojería EL REGULADOR
Relojes de las más acreditadas marcas Suizas.
PRECIOS MODERADOS
Composturas Garantizadas.
Sindicato, 4, (frente al Banco Hispano.)

Reparación y Recauchutaje de **Neumáticos y Cámaras**
Trabajo perfecto. Precios bajos
CASA CODINA, Unión -- 8 -- Palma
(Entre Mercado y Borne)

POLEAS BOSCH
de madera y de gran resistencia
A precios económicos
No comprar sin antes visitar esta Casa
Fábrica: Luis Martí - 31 - Ensanche
Despacho: Brossa - 30

SEA ESBELTA!
por medio de «GLAXIS» cintura de componentes elásticos y de doble resistencia, hecha al telar, pisada en
CASA CODINA, Unión, 8 - PALMA
(Entre Mercado y Borne)

SE VENDEN
Cuatro Perros de presa (cans de Bou) de dos meses de pura Raza Antigua. Informes: Conquistador, 23 - Palma.

POR HORAS
se ofrece joven mecanógrafo con buen carácter de letra y fuerte en cálculos.
Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA
un primer piso con tres salas, 5 dormitorios, agua a grifo y demás comodidades. Informes en el principal, calle Hostales n.º 15, los lunes, miércoles, viernes y sábados, de 9 a 12 - Palma.

Señorita
Maestra se necesita. Informar: Rodríguez Arias, 38, 1.º y 1.º (por las tardes).

COMPRARIA AUTO
5 a 6 caballos ganga. Oferta por escrito indicando precio a M. Z. Plaza Santa Eulalia, 10.

CHOFER JOVEN
desea colocación entendiendo algo de mecánico buenos informes y bien presentado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Garage Americano
Se compran cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 30.

CANAS

AGUA DE COLOMIA HIGIENICA
LACARMELA
FARMACIA ESPECIAL
LOPEZ CARO

Invento maravilloso
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.
Ojo con las imitaciones y falsificaciones.
De venta en todas partes

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE AGOSTO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico
El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 16 de Agosto, de Gijón el 17, y de Coruña el 18, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 11 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil Plata
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el 5 de Agosto de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8 para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba
El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Agosto, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 7 y de Vigo el 9 para New-York y Habana.
Próxima salida el 26 de Septiembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York
El vapor ANTONIO LOPEZ, saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de Agosto, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 para New-York y Habana.
Próxima salida el 15 de Septiembre.

Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CAN., saldrá de Barcelona y Tarragona el 31 de Agosto, de Valencia el 1 de Septiembre, de Alicante el 2, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona el 14 de Agosto, de Valencia el 15, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 9 de Septiembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor LEGAZPI, saldrá de Barcelona el 15 de Agosto, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arcoife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de Septiembre.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINACELI, 8.- Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.

OPERARIOS
Ebanistas y Dibujante se precisan.
Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

OFICIALES
Se necesitan en la Casa Juan Fuster, C/AN XERRIS, Sastrería. Calle Colón 21 - principal.

PERSIANAS ECONOMICAS
Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Ocas montada con los últimos adelantos.
JORGE MESTRE
Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 25.

SE ALQUILA
local propio para comercio o almacén en la calle del Viejo. Razón: Casa Juliá - Sindicato, 87

SE VENDEN
Un faurell y mostrador. Informes: Café Sánchez, Plaza de Palou y Coll.

PARA DESPACHO
un oficina se alquilan en la calle Fideos dos pisos pequeños 1.º y 2.º juntos o se parados. Informes: calle Palacio, 2.

SE VENDE SOLAR
Situado en Avenida hay fabricados almacenes, con un pozo muy fértil propio para industria que necesita mucha agua. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

LA SPORTIVA
JOVELLANOS, 2
Se necesitan trabajadoras para bobinaje, máquina tricotas, y otra que entienda de costura.

COCINAS para LEÑA y CARBÓN
De 56 cm. largo Ptas. 52
> 61 > > 61
> 65 > > 68
> 70 > > 81
> 80 > > 102
EX OMBICION Y VENTA
Casa Buades
(Fundada en 1900 con nombre y marca registrada)
PLAZA DE CORT, 32 y 33
SINGER Y TOUS
Entre casas

SE VENDERIA
pequeño negocio de comestibles, bien situado. Razón: Teatro Balear, 84-1º

Nuevo Salón Limpiabotas
Atendido por su propio dueño. San Miguel n.º 73, al lado de La Filadora.

PÉRDIDA
perdido un paquetito con dos mil y pico de pesetas. Se gratificará su devolución calle de Lulio, n.º 41º

EL PELO
de su cara afeitado se extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis - Conquistador, 7.

PARA Esquelas Mortuorias y de Aniversario
reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al **Centro de Anuncios** DE **M. Serra Bennassar** Plaza de Santa Eulalia, 10

Comercio acreditado
Situado en punto muy céntrico se traspa con o sin género.
Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

SE ALQUILA
Segundo piso con cuatro dormitorios, dos salas, galería, agua, instalación eléctrica. Informes: Alfarrería, 48, pral. Precio 50 pesetas.

CASTELLANO
recién llegado, habla francés, alemán, conoce trabajos oficios, culto, desea empleo. Escribir a J. H. Pl. Sta. Eulalia, 10.

LIMPIA, BRILLA Y DA ESPLENDOR
Esta frase se puede aplicar con justicia a la limpieza metálica
Kaol
admitido en toda España como el mejor. No use usted otro.
Productos Químicos Hispano Lubazynski - Badalona

Compraría auto Sedán
en buen estado y a prueba, 4 a 5 plazas hasta 10 caballos fuerza. Razón: Garage Americano - Vilanova, n.º 30.

SE ALQUILA
Espacioso piso con cuatro dormitorios y una cocina para auto pequeño, en la calle de Mar 1.º de los Herreros (Eusebio). Para informes en la misma calle n.º 11.

Se desea colocar
en primera hipoteca sobre fincas rústicas o urbanas hasta doscientas mil pesetas. Informes: calle Ricardo Ankerona, 22, cerca oficinas de Obras P. U. I. I. I. I. I.

AYUDANTE DE CORTE
Hace falta en la Sastrería «El 13», San Jaime, 19. Irá a presentarse sin saber bien su obligación.

VENDO
Cocheito de cuatro plazas, 5 H. P. lo más económico, en perfecto estado y toda prueba. Calle de la Bonanova, 4 - Terreno.

BICICLETA
Vendo usada. Informes. Café Nou, Seledad. Carrotera Manacor.

A CAMBIO
de limpieza doy excelentes habitaciones a Viuda con poca familia. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Dos dependientas
se necesitan para despacho de pastelería y confitería. Razón: sindicato, 118, y 119, curzal Riera, 16.

SE ALQUILA
1.º y 2.º piso cerca de la calle San Miguel. 4 dormitorios, galería, precio reducido. Informes: San Miguel, 194.

GORRAS DE BANO
CASA **CODINA**
UNIÓN 8, PALMA

Calzado construido a mano Ventas en la misma Fábrica
para Señoras y Niños
Calle Canals, número 2-2.º
entre calles Obispo y Angeles
Precios los mismos de venta al por mayor